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Пояснювальна записка

Одним із найпопулярніших напрямів позашкільної та позакласної роботи нині є туристсько-краєзнавчий. Серед туристсько-краєзнавчих гуртків чільне місце посідають об’єднання туристсько-спортивного профілю, діяльність яких сприяє формуванню здорового способу життя, фізич​ному загартуванню вихованців, зміцненню їх здоров’я, самоствердженню, вихованню лідерських якостей. Во​дночас під час походів та змагань вихованці пізнають історію рідного краю, витоки національної культури, свій родовід, ознайомлюються з пам’ятками природи. Для того, щоб похід, виконуючи перелічені завдання, став також формою активного відпочинку, школою випробувань та пізнання, необхідна якісна й фахова підготовка до мандрівки. Гурток «Юні туристи» – це перша сходинка до мужньої сім’ї туристів-спортсменів, людей сміливих і допитливих, що й визначає актуальність створення даної програми.
Метою програми є ознайомлення дітей з початками похідного та змагального туризму, краєзнавчої роботи, формування базових компетентностей особистості засо​бами туризму і краєзнавства.
Завданнями програми є:
· виховувати в гуртківців почуття патріотизму, любові до Батьківщини, поваги до історичних, культурних та природ​них пам’яток рідної землі;
· навчити вихованців долати природні та штучні перешкоди, орієнтуватися на місцевості, організовувати бівуак і побут у польових умовах, надавати долікарську допомогу в умовах туристського походу;
· формувати в учнів екологічну культуру, навики при​родоохоронної діяльності, вивчати екологічні проблеми своєї місцевості;
· сформувати у вихованців високі моральні якості, самодис​ципліну, вміння визначати мету й досягати її, працювати в колективі (команді), аналізувати власні дії та дії товаришів;
· сприяти підвищенню рівня туристсько-спортивної майстер​ності вихованців, готувати їх до участі у спортивних турист​ських походах та змаганнях відповідного рівня складності.
Навчальна програма розрахована на роботу з учнями 9-12 років, які не мають туристського досвіду.

Навчальна програма передбачає 2 роки навчання:

1-й рік – 72 (108) год. на рік, 2 (3) год. на тиждень;

2-й рік – 72 (108) год. на рік, 2 (3) год. на тиждень.

Не забуваючи про важливість теоретичної підготовки, більшу частину часу відведено на практичні заняття в приміщенні та на місцевості. На цій стадії занять важливо застосовувати ігри та ігрові елементи, планувати і проводити якнайбільше занять у природних умовах.
Обов’язковою складовою навчального процесу є участь вихованців в одно-триденних туристських походах та в туристських змаганнях на дистанціях І-ІІ класу.
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ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 Вступ  (1 год.)
Теоретичні заняття. Визначення завдань гуртка на навчальний рік, окреслення пріоритетних напрямів у здійсненні підготовки гуртківців до участі в різноманітних туристсько-краєзнавчих змаганнях та конкурсах. Запов​нення анкетних даних гуртківців. Вступний та первинний інструктажі.
Розділ 1. Туристські можливості рідного краю (для 72-годинної програми -8 год., для 108-годинної 11 год.)
1.1. Поняття туризму і краєзнавства (для 72-годинної програми -3 год., для 108-годинної - 4год.)
Теоретичні заняття.Україна – центр Європи, вигідність її географічного розташування. Різноманітність і багатство природи. Привабливість нашої країни для туристів. Туристсько-краєзнавчі подорожі, їх навчальне і пізнавальне значення, сприяння фізичному розвитку дітей, зміцненню їх здоров’я.
Практична частина. Участь у зустрічах-бесідах з бувалими мандрівниками, геологами, альпіністами, ветеранами-туризму.
1.2. Туристські можливості рідного краю(для 72-годинної програми -3 год., для 108-годинної 5 год.). 
Теоретична частина. Фізико-географічна характеристика (рельєф, корисні копалини, клімат, рослинний і тваринний світ, гідрографія). Пам’ятні місця, музеї, цікаві об’єкти природи, їх характеристика. Народне мистецтво. Поняття адміністративного поділу. Заказники, заповідники. Маршрути подорожей.
Практична частина. Вправи на вивчення карти своєї області, району.
1.3. Основні вимоги безпеки під час проведення навчальних занять та туристсько-краєзнавчих подоро​жей(для 72-годинної програми -2 год., для 108-годинної 2 год.). 
Теоретична частина. Дотримання безпеки під час проведення занять у приміщеннях, спортивних залах та на місцевості. «Інструкція щодо організації та проведення туристських спортивних походів з учнівською та студентською молоддю», затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 02.10.2014 року №1124. Права та обов’язки учасників походів. Основні напрями робіт з підготовки походу. Вимоги безпеки в поході.
Інструкція щодо організації та проведення екскурсій і подорожей з учнівською молоддю. Безпечні умови організації екскурсії. Правила дорожнього руху. Норми поведінки в міському та міжміському транспорті.
Протипожежна безпека в місцях проведення турист​сько-краєзнавчих заходів.

Розділ ІІ. Підготовка і проведення походу (для 72-годинної програми -35год., для 108-годинної 51 год.)

2.1. Організація та підготовка походу(для 72-годинної програми -4 год., для 108-годинної 4год.). 
Теоретична частина. Визначення мети і завдань походу. Планування підготовки до подорожі та розподіл обов’язків у групі. Ознайомлення з районом подорожі. Складання графіка руху з урахуванням фізичної підготовки учасників. Маршрутно-кваліфікаційні комісії навчальних закладів. Підготовка маршрутної документації. Кошторис подорожі. Підготовка спорядження.
Практична частина. Складання графіка руху. Заповнення маршрутного листа.
2.2. Туристське спорядження. (для 72-годинної програми -5 год., для 108-годинної 8год.). 
Теоретична частина. Роль туристського спорядження для успішного проведення походів. Види ту​ристського спорядження: особисте, групове та спеціальне. Загальні вимоги до спорядження: легкість, міцність, надійність, зручність у користуванні та транспортуванні, компактність. Догляд за спорядженням.
Особисте спорядження. Перелік основних предметів особистого спорядження. Вимоги до одягу та взуття ту​риста. Типи рюкзаків, спальних мішків. Теплоізоляційні килимки. Альпеншток, його виготовлення, правила корис​тування. Підготовка особистого спорядження до походу. Вимоги до укладання рюкзака.
Практична частина.. Складання переліку групового та особистого спорядження. Підготовка спорядження до походу, ремонт спорядження. Укладання рюкзака, встановлення наметів.
2.3 Технічна і тактична підготовка до походу. (для 72-годинної програми -9 год., для 108-годинної 13год.). 
Теоретична частина. Тактика походу, її залежність від поставленої мети, району і складності подорожі, пори року. Основне завдання тактики – безпечне проходження маршруту.
Режим дня на маршруті. Рух групи в пішому строю. Ритм руху. Тривалість переходів та привалів. Поступове збільшен​ня навантаження. Обов’язки ведучого та замикаючого.
Рух по стежках. Прийоми долання невисоких пере​шкод на стежках – стовбурів повалених дерев, окремих валунів. Прийоми руху на підйомах і спусках у різних умовах.
Техніка руху в лісі з густим підліском, на крутих трав’янистих, кам’янистих, осипних схилах, у жерепі. Способи долання лісових завалів, буреломів, вітровалів, скупчень валунів, скельних виступів, канав, ям тощо.
Способи підйому по схилу: «ялинка», «серпантин», «спортивний». Траверсування схилу. Рух по крутих схилах з допомогою альпенштока чи льодоруба.
Практична частина. Одноденний похід з відпрацюван​ням ритму руху при ходьбі по пересіченій місцевості. ​Долання простих природних перешкод. Прийоми руху по сильно пересіченій місцевості, на підйомах і схилах, через завали і кущі, по болотах і бродах. Рух по крутих стежках з відпрацюванням техніки ходьби. Оволодіння прийома​ми страхування альпенштоком. Визначення оптимального шляху пересування.
2.4.Основи топографічної підготовки та орієнтуван​ня на місцевості. (для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 9год.). 
Теоретична частина. Поняття карти і плану, їх подібність та відмінність. Значення карт і планів у господарстві, обороні країни, житті лю​дини. Види картографічних матеріалів, які використову​ють під час туристсько-краєзнавчих походів. Підбір карт для походу.
Загальне поняття про масштаб карти. Види масштабу. Вимірювання відстаней кроками, за часом, лінійними роз​мірами предметів тощо.
Умовні топографічні знаки. Форми рельєфу і способи його зображення на карті. Види умовних знаків: масштабні, позамасштабні, пояснювальні. Види орієнтирів – лінійні і точкові. Зображення місцевих предметів на топографічних картах. Умовні знаки туристських об’єктів на туристських картах і схемах.
Практична частина. Викреслювання умовних топогра​фічних знаків. Топографічний диктант. Визначення від​станей на картах різних масштабів за допомогою лінійки, циркуля, курвіметра. Вимірювання відстаней кроками і за витраченим часом на місцевостях з різним рельєфом.
2.5Організація бівуаків та харчування в поході. (для 72-годинної програми -6год., для 108-годинної 10год.). 
Теоретична частина. Призначення привалів. Вибір місця для них залежно від тривалості, погодних умов та пори року. Ночівлі в польових умовах. Загальні вимоги до місця бівуаку: безпека, зручність для влаштування табору, наявність питної води та палива. Організація бівуачних робіт та охорона природи. Послідовність робіт, розподіл обов’язків. Розміщення групи, встановлення наметів, визначення місця для багаття, заготівля палива, робота чергових. Прийоми встановлення наметів у різних умовах. Правила поведінки туристів у наметі. Місце для речей та взуття.
Значення правильної організації харчування в туристському поході. Оцінка енергозатрат у походах різної складності. Калорійність і харчова цінність продуктів, їх хімічний склад, поживність, смакові якості. Різноманітність харчування.
Режим харчування в поході. Залежність меню та режиму харчування від складності походу. Пакування, транспортування і зберігання продуктів. Облік витрат продуктів. Кишенькове харчування. Водно-сольовий режим. Поповнення харчових запасів у поході.
Практична частина. Організація бівуаку. Встановлення наметів різних конструкцій. Як користуватися сокирою, пилкою, наборами для ремонту. Організація відпочинку.
2.6Гігієна туриста. Перша долікарська допомога. (для 72-годинної програми -5 год., для 108-годинної 7год.). 
Теоретична частина. Особиста гігієна туриста. Основні елементи режиму дня. Загальні гігієнічні вимоги в поході. Вмивання, купання, загартовування. Заходи запобіння потертості ніг, переохолодженню та перегріву організму. Вимоги до одягу, взуття, посуду. Гігієна харчування.
Долікарська допомога. Захворювання, які найчастіше зустрічаються в поході, їх симптоми та лікування. Профі​лактика захворювань і травм під час походу. Запобігання простудним захворюванням. Долікарська допомога при нати​раннях та мозолях; тепловому та сонячному ударах, порі​зах, харчових отруєннях; при переломах і вивихах; укусах змій та комах. Допомога потопаючому. Похідна аптечка.
Практична частина. Надання першої долікарської до​помоги. Транспортування потерпілого. Профілактика зах​ворювань і травмувань під час подорожі. Запобігання простудним захворюванням. Комплектування похідної аптечки.
2.7. Проведення походів. Розділ передбачає проведення одноденного, дводенного та триденного походів (поза сіт​кою годин, можливе також відпрацювання тем практичних занять у походах).

Розділ ІІІ. Підготовка та участь у змаганнях 18 год. (31 год.)
3.1.Основи техніки туризму на змаганнях. (для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 9год.). 
Теоретична частина. Поняття “спеціальне туристське спорядження”. Види спеціального туристського спорядження, його призначення і способи застосування. Вимоги безпеки при використанні спе​ціального туристського спорядження. Види страхування. Страхувальна система. Основні вузли, що застосовуються в туризмі.
Практична частина.. Практичне використання окремих видів спеціального туристського спорядження (спускових та гальмівних пристроїв, карабінів, мотузок різних власти​востей та діаметрів, блокування страхувальної системи).
3.2.Підготовка до змагань з туристської техніки. (для 72-годинної програми -12 год., для 108-годинної 22год.). 
Теоретична частина. Основні положення Правил змагань зі спортивного ту​ризму. Настанови з проведення змагань. Таблиця штрафів. Положення як основний документ змагань. Умови змагань. Розрядні вимоги. Вимоги до учасників змагань.
Практична частина. Вивчення основних термінів та понять Правил змагань зі спортивного туризму та Настанов проведення змагань з пішохідного туризму.
Відпрацювання:
· навиків роботи з туристським спорядженням: способи бухтування мотузки, блокування страхувальної системи; робота з різними видами карабінів; прийоми організації страхування і самострахування; в’язання вузлів;
· техніки долання етапів змагань та виконання спеціальних прийомів, характерних для І класу дистанції: спуск та підйом по схилу, переправа через яр, річку, по колоді, траверсування схилу, переправа через річку вбрід, долання перешкоди з використанням підвішеної мотузки («маятник»), рух із жердинами, рух по купинах, в’язання вузлів, визначення відстані та висоти, встановлення намету, укладання рюкзака, розпалювання вогнища.
3.3. Участь у змаганнях. 
Розділ передбачає участь у шкільних, районних, міських туристських змаганнях на дистанціях І класу (поза сіткою годин).
Розділ ІV. Природоохоронна робота та краєзнавча підготовка 8год. (12 год.)
Теоретична частина. Екологія як природне суспільне явище. Форми охорони природи: державна, громадська, індивідуальна. Роль юних туристів в охороні навколишнього середовища. Загальна фізико-географічна характеристика рідного краю. Різно​манітність флори і фауни. Водні ресурси краю. Унікальні природні та історико-культурні об’єкти Прикарпаття. Ко​рисні копалини на території краю та історія їх видобутку.
Природно-заповідний фонд рідного краю. Представни​ки тваринного і рослинного світу, занесені до Червоної кни​ги. Головні сучасні екологічні проблеми області.
Збирання матеріалів з історії, фольклору, народних ремесел, культури краю. Спостереження й дослідження природи (гербарії, колекції, вивчення грунтів, корисних копалин, життя тварин і рослин). Метеорологічні спостереження з вимірюванням температури повітря та атмосферного тиску, передбачення погоди за народними прикметами. Ведення щоденника спостережень за погодою. Опрацювання зібраного мате​ріалу.
Практична частина. Ознайомлення із Законом України «Про охорону природи». Виявлення та визначення видів забруднення місцевих природних об’єктів.
Екскурсії з ознайомленням і вивченням природних ланд​шафтів краю, до природних історико-культурних об’єктів Прикарпаття. Визначення найбільш перспективних для організації туристсько-краєзнавчої та ре​креаційної діяльності райо​нів області. 

Участь у місцевих природоохоронних заходах.

Підсумок(для 72-годинної програми -2 год., для 108-годинної 2год.). 
Теоретичне заняття. Підведення підсумків за навальний рік.
ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ
Вихованці повинні знати і розуміти:
· вимоги безпеки в туристських походах, при доланні перешкод, організації бівуаку;
· права та обов’язки учасників походу;
· основні принципи підготовки до походу;
· основи тактики туристського походу;
· принципи підбору спорядження для походу чи дистанції змагань з урахуванням наявних (передбачуваних) перешкод;
· принципи та порядок складання раціонального меню та організації харчування;
· принципи роботи з картою і компасом при орієнтуванні на місцевості;
· основні методи простих краєзнавчих спостережень, досліджень та природоохоронної діяльності у поході;
-    способи самоконтролю функціонального стану організму;
· симптоми основних видів травм та захворювань, які можуть статися в поході чи на змаганнях;
· склад аптечки туристської групи та призначення ліків, що входять до її неї;
Вихованці повинні вміти і розуміти:
· вимірювати відстані на місцевості та визначати висоту окремих об’єктів;
· користуватися картографічним матеріалом для розробки та проходження маршруту;
· рухатися за азимутом, прохо​дити маршрути за письмовим описом (легендою);
-   укладати рюкзаки та встановлювати намети, розпалювати багаття; 
· організовувати привали і ночівлі в складних метеоумовах;
· користуватися спеціальним, особистим та груповим спорядженням;
· долати технічні етапи під час змагань на дистанціях І-ІІ класу;
· в’язати туристські вузли;
Вихованці повинні набути досвід:
-    правильно підбирати комплекс фізичних вправ, здійснювати самоконтроль стану свого здоров’я;

-    вміти читати карти та користуватися компасом;

-    брати участь у змаганнях з техніки спортивного туризму.
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ЗМІТ ПРОГРАМИ

Вступ 

Теоретична частина. (для 72-годинної програми -1 год., для 108-годинної 1год.). 
 Обговорення підсумків роботи гуртка у попередньому навчальному році. Визначення основної мети і завдань роботи гуртка з урахуванням набутого його учасниками туристського досвіду. Орієнтовне планування роботи на навчальний рік, визначення часу і місця проведення основних туристсько-краєзнавчих заходів.
Розділ І. Туристські можли​вості рідного(для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 7год.).
1.1..Туризм як вид спорту. (для 72-годинної програми -1 год., для 108-годинної 2год.).
Теоретична частина. Історія розвитку туризму в Україні і на Прикарпатті. Поняття туризму як виду спорту. Розрядні норми та вимоги з туризму. Види туризму. Категорійні та ступеневі походи.
1.2.Туристські можливості рідного краю. (для 72-годинної програми -5 год., для 108-годинної 6год.). 
Теоретична частина. Основні туристські маршрути в області. Використання пам’яток природи, історії та культури для розвитку туризму рідного краю. Форми організації туристсько-екскурсійної роботи в регіоні.
Практична частина. Вивчення популярних турист​ських маршрутів. Розробка та прокладання власних марш​рутів подорожей (походів, екскурсій, екскурсійних поїздок тощо).

Розділ ІІ.
Підготовка і проведення походу 39 год. (62 год.)
2.1.Організація та підготовка походу. (для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 10год.). 
Теоретична частина Збирання відомостей про район подорожі: опрацювання літературних і крає​знавчих джерел, топографічних карт регіону та туристських довідників, листування з місцевими краєзнавцями й туристами, школами.
Основні вимоги до учасників походів: відповідний вік, туристський досвід, дозвіл медичної установи на здійснення мандрівки. Допуск учнів до участі в походах. Комплектування туристської групи. Мінімальний і максимальний склад групи для здійснення походів різної складності. Розподіл обов’язків між учасниками походу. Обов’язки командира групи, відповідальних за харчування та спорядження, санітара, штурмана, краєзнавця тощо. Розподіл тимчасових посад та доручень.
Практична частина.. Вивчення Інструкції щодо організації та проведення туристських спортивних походів з учнівською та студентською молоддю. Ознайомлення зі зразками кращих звітів про здійснені походи. Збір ма​теріалів та підготовка повідомлення про район подорожі. Складання графіка руху з урахуванням фізичної підготовки учасників.
2.2. Туристське спорядження. (для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 10год.). 
 Теоретична частина. Групове спорядження. Типи наметів, підготовка їх до походу. Тенти. Пакування, транспортування, просушування і провітрювання наметів. Господарський набір, похідний посуд для приготування їжі та чохли для нього. Кухонне спорядження, сокири, пили. Документи, фотоапарати, ліхтарики. Ремонт спорядження в похідних умовах. Склад та призначення ремонтного набору.
Практична частина.. Складання переліку особистого та групового спорядження для походів різної тривалості і складності.
Укладання рюкзаків та встановлення наметів різних конструкцій.
Конкурси на швидкість і правильність укладання рюкзака та встановлення намету.
Виготовлення тенту. Підготовка до походу та ремонт групового спорядження. Комплектування ремонтного набору.
2.3.Технічна і тактична підготовка до походу. (для 72-годинної програми -10 год., для 108-годинної 16год.). 
Теоретична частина. Лінійна, кільцева та радіальна схеми побудови маршруту. Опрацювання питань тактики походу в підготовчий період, попереднє визначення основного і запасного варіантів маршруту, варіантів долання складних ділянок місцевості, виходу з маршруту у випадку аварійної ситуації. Залежність тактики походу від природних умов, туристського освоєння району подорожі, мети і завдань походу, часу проведення, протяжності і складності маршруту, підготовленості учасників і згуртованості групи. Розвідка шляху.
Рух через болото. Типи боліт, ознаки їх прохідності. Способи долання легко- та середньопрохідних боліт. Техніка долання боліт та заболочених ділянок по купинах та за допомогою жердин. Взаємодопомога й надання допомоги загрузлому в болоті.
Способи долання водних перешкод: убрід, по камінню, по містках, «маятником». Розвідка місця та оцінка можливості подолання перешкод. Вибір місця броду. Вузли, необхідні для долання перешкод та забезпечення страхування. Користування страхувальною системою, карабіном, вусом. В’язання грудної обв’язки. Організація та забезпечення страхування (жердина, перила, самострахування).
Практична частина. Організація і проведення розвідки на маршруті. В’язання вузлів, необхідних для подолання перешкод та забезпечення страхування, грудної обв’язки.
Відпрацювання навичок:
- долання ярів, струмків, річок за допомогою «маятника»,
по колоді, вбрід;
· долання водних перешкод убрід, по камінню, по містках, буму, за допомогою «маятника»;
· долання болота по купинах, за допомогою жердин.
2.4.Основи топографічної підготовки та орієнтуван​ня на місцевості. (для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 8год.). 
Теоретична частина. Компас і його будова. Визначення сторін горизонту за компасом. Поняття азимута. Визначення азимута на карті та на місцевості.
Поняття орієнтування. Способи орієнтування на місцевості: за компасом, небесними світилами, ознаками місцевих предметів і явищ природи. Рух за азимутом (на відкритій місцевості, у лісі, в горах, у тумані).
Опис маршруту. Рух за легендою.
Практична частина. Рух по місцевості за легендою. Складання опису (легенди) маршруту. Рух за вказаним азимутом.
Вправи на орієнтування з картою за допомогою компаса. Характеристика місцевості за картою. Визначення на карті свого місцезнаходження. Проходження навчальних дистанцій у заданому напрямку. Порівняння карти з місцевістю, знаходження на місцевості об’єктів, що зображені на карті. Визначення відстаней до видимих предметів.
2.5.Організація бівуаків та харчування в поході. (для 72-годинної програми -5 год., для 108-годинної 8год.). 
Теоретична частина. Вибір місця для вогнища. Типи вогнищ та їх призначення. Розпалювання вогнища. Графік чергування на бівуаках. Обладнання й інвентар для вогнища та приготування їжі. Розпалювання вогнища за несприятливих погодних умов. Охорона природного середовища та протипожежна безпека.
Приготування їжі в польових умовах. Складання меню та розкладки харчових продуктів на похід.
Практична частина. Влаштування місця для вогнища. Розпалювання вогнищ різного типу. Складання меню та розкладки продуктів для одноденних та багатоденних походів. Приготування їжі в польових умовах. Фасування продуктів.
2.6.Гігієна туриста. Перша долікарська допомога. (для 72-годинної програми -6 год., для 108-годинної 10год.). 
Теоретична частина. Самоконтроль як засіб визначення індивідуального фі​зичного навантаження, межі своїх фізіологічних показни​ків, темпу руху туристів. Елементи самоконтролю стану свого здоров’я і фізичної підготовленості.
Профілактика травматизму і захворювань. Способи зу​пинки кровотечі та транспортування потерпілого. Склад, зберігання та використання медичної аптечки на маршруті. Індивідуальні медичні аптечки туристів.
Практична частина.. Відпрацьовування прийомів само​контролю за станом здоров’я та функціональним станом організму загалом або окремих груп м’ язів. Виготовлення нош, способи транспортування потерпілого. Накладання шин та пов’язок різного типу. Способи зупинки кровотечі .
2.7. Проведення походів. Розділ передбачає проведення одноденного, дводенного та ступеневого походів (поза сіткою годин, можливе також відпрацювання тем прак​тичних занять у походах).

Розділ ІІІ. Підготовка та участь у змаганнях 16 год. (24год.)
3.1.Основи техніки туризму на змаганнях. (для 72-годинної програми -2 год., для 108-годинної 2год.). 
Теоретична частина. Харак​теристика дистанцій, перелік і зміст технічних етапів та спеціальних завдань. Клас дистанції та ранг змагань. Види змагань на смузі перешкод: командні, особисті, особисто- командні, естафета. Особливості проходження дистанції  «Крос-похід». Основні принципи визначення результатів змагань.
3.2.Підготовка до змагань з туристської техніки. (для 72-годинної програми -14 год., для 108-годинної 22год.). 
Практична частина. Відпрацювання: техніки долання етапів змагань, характерних для ІІ класу дистанції: навісна переправа, спуск та підйом по схилу (із самонаведенням), переправа через яр або річку по колоді (із самонаведенням), траверсування схилу (із самонаведенням), транспортування умовно потерпілого.
3.3. Участь у змаганнях. Розділ передбачає участь у районних, міських туристських змаганнях на дистанціях І-ІІ класу (поза сіткою годин).

Розділ ІV. Природоохоронна робота та краєзнавча підготовка 8 год. (12 год.)
Теоретична частина. Форми і методи проведення дослідницької еколого- краєзнавчої роботи. Мета і завдання створення еколого- пізнавальних стежок.
Підготовка і проведення стаціонарних та пересувних краєзнавчих експедицій. Виконання експедиційних за​вдань. Обробка та систематизація матеріалів, зібраних в експедиції.
Практична частина.. Розробка еколого-пізнавальних стежок та маршрутів до унікальних природних та історико-культурних об’єктів краю.
Підсумок
Теоретична частина. Підведення підсумків за навальний рік.

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ
Вихованці повинні знати і розуміти:
· вимоги безпеки в туристських походах, при доланні перешкод, організації бівуаку;
· права та обов’язки учасників походу;
· основні принципи підготовки до походу;
· основи тактики туристського походу;
· особливості обрання місця організації та забезпечення безпеки бівуаку в різних природних та погодних умовах;
· принципи підбору спорядження для походу чи дистанції змагань з урахуванням наявних (передбачуваних) перешкод;
· принципи та порядок складання раціонального меню та організації харчування;
· принципи роботи з картою і компасом при орієнтуванні на місцевості;
· основні небезпеки, що можуть виникнути в туристському поході, шляхи запобігання їм;
· основні умови участі в змаганнях;
· основні методи простих краєзнавчих спостережень, досліджень та природоохоронної діяльності у поході;
-    способи самоконтролю функціонального стану організму;
· симптоми основних видів травм та захворювань, які можуть статися в поході чи на змаганнях;
· склад аптечки туристської групи та призначення ліків, що входять до її неї;
· порядок дій в екстремальній (аварійній) ситуації в поході чи на змаганнях, порядок надання першої долікарської допомоги.
Вихованці повинні вміти і застосовувати:
· вимірювати відстані на місцевості та визначати висоту окремих об’єктів;
· користуватися картографічним матеріалом для розробки та проходження маршруту;
· орієнтуватися на місцевості за допомогою карти і компаса, за місцевими прикметами, рухатися за азимутом, прохо​дити маршрути за письмовим описом (легендою);
-    складати кошторис туристського походу;
· укладати рюкзаки та встановлювати намети, розпалювати багаття; 
· організовувати привали і ночівлі в складних метеоумовах;
· користуватися спеціальним, особистим та груповим спорядженням;
· долати технічні етапи під час змагань на дистанціях І-ІІ класу;
· в’язати туристські вузли;
· надавати долікарську допомогу потерпілому з орга​нізацією транспортування;
· проводити краєзнавчі дослідження в поході.
Вихованці повинні набути досвід:
-    правильно підбирати комплекс фізичних вправ, здійснювати самоконтроль стану свого здоров’я;

-    вміти читати карти та користуватися компасом;

-   брати участь у краєзнавчих експедиціях, зльотах та масових заходах;

-    брати участь у змаганнях з техніки спортивного туризму.

ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ ТА ІНВЕНТАРЯ 
	№

з/п
	Обладнання
	Кількість, шт.

	1
	Комп’ютер
	За потребою

	2
	Принтер
	

	3
	Мультимедійний проектор
	

	4
	Сканер (ксерокс)
	

	5
	Накопичувач USB, Flash-drive
	

	6
	Намет (3-4 місні)
	4

	  7
	Рюкзак туристський на 40, 60-90 літрів
	15

	  8 
	Спальник
	15

	  9
	Туристський килимок
	15

	 10
	Компас
	15

	11
	Казанки на 6-8 літрів
	4-6

	12
	Мотузка основна 10 мм
	400 м

	13
	Мотузка допоміжна 8 мм
	100 м

	14
	Мотузка 6 мм
	100 м

	 15
	Карти:топографічні і для спортивного орієнтування
	За потребою

	16
	Канцелярське приладдя
	За потребою

	17
	Крокомір
	2

	18
	Тент
	2

	19
	Фотоапарат
	1

	20
	Страхувальні системи
	15

	21
	Карабіни
	50

	22
	Каски
	15
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