Анотація досвіду
Тема – «Формування національно-патріотичних цінностей у вихованців позашкільних закладів засобами туристсько-краєзнавчої роботи»

Адреса – призначено для організаторів виховного процесу, керівників гуртків туристсько-краєзнавчого напрямку, учителів історії,  методистів закладів позашкільної освіти.

Роки вивчення -   2016-2018

Форма узагальнення: виступи на обласних семінарах керівників шкільних музеїв, кімнат, світлиць, керівників пошуково-експедиційних загонів та суддів гри Сокіл «Джура»; доповіді на щорічній обласній краєзнавчій конференції серед учнівської та студентської молоді «Лиш те в народі буде жити, що серце серцю передасть». 
Актуальність - В сучасних умовах розвитку державності та військової боротьби за територіальну цілісність України національно-патріотичне виховання дітей та молоді є надзвичайно актуальним. Концепція національно-патріотичного виховання дітей і молоді, прийнята в червні 2015 року, наголошує: «В основу системи національно-патріотичного виховання покладено ідею розвитку української державності як консолідуючого чинника розвитку українського суспільства та української політичної нації». Саме тому перед нами стоїть завдання формувати у молодого покоління високу патріотичну свідомість, почуття вірності, гордості за свій народ, готовності до виконання громадянського і конституційного обов’язків із захисту національних інтересів України. 

Саме тому головна увага позашкільного виховання має бути звернена на формування національно-патріотичних цінностей у вихованців. Важливе місце тут займає туристсько-краєзнавча робота. Бо як пише Ліна Костенко: «В дитинстві відкриваєш материк, котрий назветься потім - Батьківщина». Коли дитина починає вивчати цей «материк» поглиблено, займаючись в туристсько-краєзнавчих гуртках, беручи участь в краєзнавчих експедиціях, відбувається  виховання патріотизму, любові до України, поваги до народних традицій, звичаїв, духовних і культурних цінностей. 

Таким чином, національно-патріотичне виховання дітей та молоді в процесі туристсько-краєзнавчої роботи передбачає використання потенціалу цього виду діяльності для поглиблення і розширення знань про історико-культурну спадщину українського народу та природно-рекреаційні можливості рідного краю. Туристсько-краєзнавча робота розвиває вміння в дітей та молоді давати власну оцінку історичним подіям минулого і сьогодення. Завдяки їй в дітей формується активна громадянська позиція щодо збереження об’єктів матеріальної культури та природи. 
Суть досвіду  полягає у вивченні процесу формування національно-патріотичних цінностей у вихованців позашкільних закладів під час туристсько-краєзнавчої роботи.
Теоретична база – праці педагогів Г. Ващенка, С. Русової, В. Сухомлинського, наукові дослідження Т. Завгородньої, М. Стельмаховича, Б. Ступарика, І. Беха, М. Косила, С. Долецької, Т. Маланюка, С. Оришко, К. Чорної. 
Новизна полягає у комплексному підході до визначенні шляхів засвоєння    національно-патріотичних цінностей вихованцями позашкільних закладів як визначальними у становленні громадянина України засобами туристсько-краєзнавчої роботи з врахуванням вікових та індивідуальних особливостей. 
Провідна ідея – проаналізувати роль туристсько-краєзнавчої роботи в процесі формування національно-патріотичних цінностей у вихованців позашкільних закладів  в рамках реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді.
Технологія досвіду

І етап – організаційний: теоретичне осмислення проблеми, аналіз методичної, педагогічної, психологічної літератури, нормативно-правової бази та навчально-методичної документації.
ІІ етап – практичний: вивчення дослідницько-пошукової роботи вихованців туристсько-краєзнавчих гуртків позашкільних закладів. До уваги бралася тематика, хід і методи пошукової роботи, джерельна база та ілюстративний матеріал. Таким чином, проаналізовано роботи учасників історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України», краєзнавчої експедиції «Моя Батьківщина - Україна»,  історико-краєзнавчої акції «Герої не вмирають», конкурсу екскурсоводів музеїв навчальних закладів «Край, в якому я живу» та конкурсу на кращу туристсько-краєзнавчу експедицію учнівської молоді з активним способом пересування «Мій рідний край». 
ІІІ етап – аналітико-прогностичний: аналіз ролі туристсько-краєзнавчої роботи в процесі формування національно-патріотичних цінностей у вихованців позашкільних закладів під час написання пошуково-дослідницьких робіт, участі в історико-краєзнавчих акціях, конкурсах і конференціях. Виокремлення пріоритетних напрямів та розробка методики діагностичного тестування показників з означеної проблеми.
Педагогічні умови для реалізації: створення відповідної атмосфери для національно-патріотичного виховання під час занять в туристсько-краєзнавчих гуртках; дотримання професійної етики спілкування; співпраця з вищими навчальними закладами області і музеями. 
Результативність досвіду: зібрано методичний і практичний матеріал з даної проблематики. Розроблено методичні рекомендації з підготовки команд до участі в грі Сокіл «Джура».
 Шляхи розповсюдження в системі позашкільної освіти: участь і виступи на всеукраїнських семінарах, організація обласних семінарів керівників шкільних музеїв, кімнат, світлиць; керівників пошуково-експедиційних загонів та суддів гри Сокіл «Джура»; виступи на щорічній обласній краєзнавчій конференції серед учнівської та студентської молоді «Лиш те в народі буде жити, що серце серцю передасть»; консультації з керівниками гуртків, організаторами навчально-виховної роботи в закладах освіти  області.
