НОВА КНИГА: КРАЄЗНАВЧИЙ АСПЕКТ

На протязі 2009 року фонди обласної універсальної наукової бібліотеки ім. І. Франка поповнились чималою кількістю нових книг, які досліджують історію нашого краю, окремих населених пунктів, розповідають про відомих прикарпатських краєзнавців. Пропонуємо анотований список цих видань, а також вибраних публікацій у всеукраїнській періодиці про Івано-Франківську область. У межах розділів література розташована за алфавітом авторів або назв спочатку книг, а потім статей.  Щиро сподіваємося, що поданий перелік зацікавить науковців, краєзнавців, освітян, студентів, всіх, хто небайдужий до питань минулого і сучасного розвитку Івано-Франківщини.  
ІСТОРІЯ МІСТ І СІЛ
Андрухів І. Тисмениця / І. Андрухів, С. Гаврилюк. – Вид. 2-ге, допов. і випр. – Івано-Франківськ : Лілея- НВ, 2008. – 491 с.

У книзі на основі архівних матеріалів, документальних джерел, монографічної літератури, періодичних видань та спогадів робиться спроба об’єктивного висвітлення історії одного з найдавніших міст Прикарпаття – Тисмениці. 
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Бабій В.  Богородчани – містечко давнє / В. Бабій. – Івано-Франківськ : [Супрун В. П.], 2008. – 20 с. : іл. – (Богородчанська бібліотека).

Невеличкий історичний штрих до феномену Богородчан як містечка.

Бабій В. Село на Бистриці / В. Бабій, І. Костюк. – Івано-Франківськ : [Нова Зоря], 2001. – 64 с.

Це невеликий історичний нарис про одне з найбільш самобутніх сіл Богородчанського краю – Підгір’я (в минулому – Ляхівці, Бистриця), написаний жителем села Підгір’я Іваном Костюком та краєзнавцем і письменником Василем Бабієм.

Близнюк В. Зібранівка: погляд крізь роки : Сторінки історії села і його школи / В. Близнюк. – Чернівці : [Золоті литаври], 2008. – 96 с.

Богайчук Я. Сліди у майбутнє / Я. Богайчук. – Тлумач : Злагода, 2009. – 187 с.

До збірника увійшли документальні розповіді про славних людей Тлумаччини, які своєю жертовною боротьбою і невтомною працею наближали та утверджували незалежну Україну.

Бондар П. Городенка : Місто на трьох мостах : 850-річчю присвячується / П. Бондар. – [б. в.], 2009. – 18 с.

Видання наповнене фотоматеріалами з історії і сьогодення мальовничого краю, славного своєю історією, патріотизмом, людьми, краю талантів і щедрих літературно-мистецьких традицій, обрядів, звичаїв, які передаються із покоління в покоління.  
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Бондар П. Мій Снятин : 850-річчю Снятина присвяч. / П. Бондар. – Снятин : [В. Лазаренко], 2008. – 20 с.

Видання містить образотворчий матеріал про древнє покутське місто Снятин.

Борис М. Скарби землі долинської : нариси з історії Долини / М. Борис. – Брошнів : Таля, 2009. – 179 с.

На основі архівних документів автор відтворює основні віхи солеваріння в Долині, а також розповідає про інший скарб землі долинської – нафту і газ, поклади яких виявлені ще в кінці ХІХ століття.
Буджак М. По забутих стежках : худож.-докум. нарис з історії м. Тлумача / М. Буджак. – Вид. 2-е, доп. – Тлумач : Злагода, 2001. – 153 с. : іл.

Цікава художньо-документальна розповідь про нелегку дорогу Тлумача крізь терни століть на основі архівних матеріалів, публікацій в періодиці різних років, уцілілих фотознімків.
Від Станиславова до Івано-Франківська, 1662-2009 : фотоальб. – Івано-Франківськ, 2009. – 119 с.

Альбом подає світлини та короткі інформаційні довідки про основні етапи розвитку міста.

Галицька брама. № 1-3 : Станиславів. Івано-Франківськ / Громад. орг. „Ін-т Львова”. – Л. : Центр Європи, 2009. – 48 с.

Часопис об’єднав статті постійних членів об’єднання „Моє місто” з питань історії і пам’яток архітектури м. Івано-Франківська.
Галич і Галицька земля в державотворчих процесах України : матеріали міжнар. наук. конф., Галич, 10-11 жовт. 2008 р. : до 1110-річчя першої письм. згадки про Галич / Нац. заповідник „Давній Галич”. – Галич : Давній Галич, 2008. – 214 с.

У збірнику опубліковано доповіді та повідомлення науковців України, Росії та Польщі.
Гембарська В. Зустріч із Маринополем : путівник / В. Гембарська, Д. Гембарська. – Брошнів : [Таля], 2000. – 45 с. : іл.

Путівник містить відомості про історію, пам’ятки архітектури та сакрального мистецтва с. Маріямпіль Галицького району. 
Гетьман І. Історія села двох братів / І. Гетьман. – Вид. друге, випр. і доп. – Івано-Франківськ : Б-чка газ. „Вперед”, 2007. – 335 с.

Книга присвячена історії села Братківці Тисменицького району. Відійшовши від „сухих” канонів історичного дослідження, автор подає яскраву картину життя села,  трагічні та радісні сторінки його минулого. У книзі зібрано унікальний фольклорний матеріал, численні ілюстрації. 
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Гілецький Й. Богородчанський край: З минулого в сучасність / Й. Гілецький, Л. Сливка, Р. Сливка. – Івано-Франківськ : Місто НВ, 2009. – 128 с.

Наукове історико-географічне видання містить докладний опис географічного положення, природи, історії, господарського розвитку і населення Богородчанського району, висвітлено духовний, культурний і рекреаційний потенціал краю.

Горак Р. Лолин / Р. Горак. – Л. : Ліга-Прес, 2009. – 43 с.

Книга розповідає про пам’ятні місця села на Долинщині, про той час, коли над маленьким потічком, зарослим верболозами, бродили закохані Ольга Рошкевич та Іван Франко.
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Грабовецький В. Культура Печеніжина крізь століття / В. Грабовецький. – Івано-Франківськ ; Печеніжин : [б. в.], 2008. – 371 с. – (Наукові записки Прикарпатської історичної школи).

У книзі уродженець селища академік Володимир Грабовецький публікує фундаментальну монографію „Культура Печеніжина крізь століття”, починаючи із праісторичної доби до нашого часу.

 Грабовецький В. Літопис Галицького замку та середньовічна фортифікація Галича / В. Грабовецький. – Івано-Франківськ, 2009. – 67с.

Автор присвячує свою працю науковцям Національного заповідника „Давній Галич”, які священно оберігають галицьку княжу літописну спадщину.

 Данів В. Бережниця : іст. нарис, весільний обряд, пісні і приповідки / В. Данів. – Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2008. – 185 с.

Це перша спроба осмислити історію населеного пункту на Калущині. Окрім історичних подій, представлені здобутки культурного розвитку села, тексти пісень, весільний обряд, копії різних документів, якими користувався  автор і упорядник книги.
Депутат Б. І.  Перегінське : іст. нариси і новели / Б. І. Депутат. – Івано-Франківськ : [Симфонія форте], 2005. – 100 с. : іл.

Нариси і новели книги ґрунтуються на архівних свідченнях, спогадах і розповідях односельчан. Автор висвітлює історію населенного пункту від сивої давнини до сьогодення, заглиблюється у надзвичайно складні історичні події, відзначає роль особистостей і значення церкви.
З історії Долини : зб. історико-краєзн. ст. Вип. 1 / Долинська міськрада. – Долина, 2009. – 243 с.

Збірник вміщує матеріали науково-практичної конференції „Долина: історія та сучасність”(Долина, 21.07.2009 р.); порушуються питання духовності, культури, освіти, господарсько-економічного розвитку міста тощо.
З історії освіти Тлумаччини. Т. ІІ / [упоряд. : І. Попадинець, Д. Боднарчук]. – Коломия : Вік, 2009. – 461 с. 
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В книзі продовжується систематизований виклад історії зародження та розвитку освіти Тлумаччини, зокрема ряду загальноосвітніх шкіл різних ступенів та дошкільних навчальних закладів. Також вміщено додаткові матеріали, порівняльні таблиці та діаграми.

Звід пам’яток Івано-Франківської області : Богородчанський район. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008. – 331 с.

Книга створена у процесі підготовки тому загальнодержавного видання „Звід пам’яток історії та культури України. Івано-Франківська область”. Вона перша в науково-популярній серії, покликаній ближче ознайомити жителів та гостей краю з матеріально-культурним надбанням Прикарпаття, а також привернути увагу до проблем дослідження і збереження пам’яток. 

Здвиженський храм / авт.-упоряд. М. Равшер. – Снятин : ПрутПринт, 2008. – 471 с.

В збірнику нарисів, спогадів та художніх творів осмислюється історія відомого на Прикарпатті непересічними подіями підгірського села Кобаки Косівського району. 

Івано-Франківськ : путівник по місту / кер. проекту А. Олійник. – Івано-Франківськ : Центр турист. інформації, 2008. – 96 с.

Путівник представляє молоде європейське місто, яке є одним з відомих економічних, культурних та архітектурних центрів Західної України. В ньому представлено багато різноманітних архітектурних стилів, які заворожують не лише туристів, але й самих мешканців.  
Івано-Франківський некрополь / упоряд. М. Головатий. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008. – 47 с. : іл. – (Моє місто ; № 18).

У виданні подається коротка історія Івано-Франківського цвинтаря, опис могил, що збереглися, повний список стрільців Української Галицької Армії, що тут поховані.
Івано-Франківщина / ред. Г. Барабаш. – Л. : Сидоренко Г. В., 2008. – 141 с.

У путівнику серії „Туристична енциклопедія” подано багато корисної інформації, потрібної під час подорожей Івано-Франківщиною – описи цікавих туристичних об’єктів, контактні телефони закладів, можливості для активного дозвілля.

Кірєєва Р. Ратуша – окраса Снятина / Р. Кірєєва, В. Карий. – Снятин : ПрутПринт, 2009. – 75 с.

У книзі висвітлено основні віхи стародавнього міста, історію магістратського будинку із ратушевою вежою, подано хронологію деяких історичних і культурно-мистецьких подій.

Когут М. Калуш – місто наше... / М. Когут. – Калуш : Копі-центр, 2009. – 23 с.

В книзі автор розповідає про історичні будівлі, вулиці Калуша та доповнює оповідь фотографіями споруд міста.
Коломийщина [Образотворчий матеріал] / [текст та упорядкув.: Н. Тарновецька, М. Кавацюк]. – Коломия : [б. в.], 2008. – 109 с. : фото. 

Дане видання містить короткі відомості про походження назв та архітектурні пам’ятки населених пунктів Коломийщини. 
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Коритко Р. Історія санаторію Черче / Р. Коритко. – 2-е вид., допов. – Л. : ЗУКЦ, 2009. – 176 с.

Друге видання документально-епічного твору досліджує унікальний бальнеогрязевий курорт, що розташований неподалік від Рогатина Івано-Франківської області.
Курищук В. Яблунів: причинки до історії містечка / В. Курищук. – К. : [Цимбаленко Є. С.], 2008. – 471 с.

У книзі висвітлено окремі сторінки історії селища Яблунова, а також подано довідки-персоналії про відомих діячів, які народилися, працювали або вчилися в Яблунові, і своїми здобутками стали відомими далеко за межами містечка.
Кути та околиці у фотодокументах. – Косів : Писаний Камінь, 2008. – 95 с.

Збірник фотографій різних об’єктів містечка Кути, який в часі охоплює приблизно 100 років (кінець ХІХ - початок ХХІ століття). Вміщені світлини ілюструють різні сторони життя та діяльності кутської громади.
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Левкун Я. Скрижалі Покутської Городенківщини : турист. путівник-довід. / Я. Левкун. – Городенка, 2009. – 175 с.

Путівник-довідник репрезентує чудовий куточок Івано-Франківщини, його історію, географію, етнографію, пам’ятки архітектури, побуту, культури, знайомить з видатними особистостями, музеями, замками району, подає цікаві туристичні маршрути, календар Городенківщини.
Макар В. Мій Станиславів / В. Макар. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008. – 75 с. – (Моє місто ; № 14).
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Спогади Володимира Макара переносять в 1920-ті роки, відтворюють тодішню політичну обстановку в Галичині й, зокрема, в Станиславові, дають можливість воскресити із забуття і ближче пізнати борців за волю Батьківщини.
Максим’юк М. Пнівська твердиня. – 2-е вид., допов. / М. Максим’юк. – Надвірна, 2008. – 56 с.


Сторінки монографії знайомлять з подіями, які пов’язані з Пнівським замком, його розквітом і занепадом, із суспільно-політичними процесами в тодішній Галичині, з опришківським рухом. 
Михайлів Л. Історія села Кропивник / Л. Михайлів, З. Бенич. – Івано-Франківськ : Місто НВ, 2009. – 150 с.

Це найбільш повне видання про минулі часи одного з найдавніших поселень Долинського району. На основі архівних матеріалів, історичних праць, краєзнавчих видань, розповідей і спогадів односельчан описано тернистий шлях, яким ішло село до нинішнього дня.

На вахті доленосних літ : матеріали наук.-практ. конф., присвяч. 100-річчю вежі Снятин. магістрату, 27 серп. 2009 р. / Снятин. райрада ; упорядкув. В. Харитона, Я. Романюка. – Снятин : ПрутПринт, 2009. – 170 с.

У матеріалах конференції висвітлено окремі питання археології Покуття, історії Снятина, його архітектурних пам’яток, розвитку місцевого самоврядування, книговидавничої справи, краєзнавства, туристичні перспективи краю.
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На зламі тисячоліть [Образотворчий матеріал] : Болехів та околиці / [ред. В. Луцик]. – [Б. м. : б. в.], [2003]. – 154 с. : фото.

У мальовничому альбомі в фотографіях та живописі відображено останні півтора століття історії Болехова та сіл міської ради. Особлива увага приділена природі та людям болехівського краю.

Нескорена Долинщина. Літопис визвольних змагань: мартирологи, спогади, документи, фотографії. Кн. 2. – Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2008. – 576 с. + 12 с. кольор. вкл.

У другу книгу увійшов великий розділ „Ніхто не забутий”, в якому опубліковані додаткові списки загиблих, заарештованих і депортованих борців за волю України в кожному населеному пункті Долинського району. Вміщено також спогади підпільників ОУН-УПА про буремні роки визвольної  боротьби, про страхіття в німецьких та совіцьких тюрмах і концтаборах, на засланні. Окремо виділено спогади жінок-підпільниць. Цінну інформацію дадуть читачам світлини з минулого і сьогодення.  
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Орнат В. Темирівці: роки і долі / В. Орнат, Я. Орнат. – Галич : [Галицька друк.], 2006. – 111 с.

Ця книжка про невеличке галицьке село Темирівці, його людей на різних етапах історичного розвитку, розповідається про пережите лихоліття і репресії окупантів проти темирівчан, їх боротьбу за соціальне і національне визволення. Згадуються ті, хто віддав життя за волю України.

Палков Т. Замки Карпат. Історія та легенди : путівник / Т. Палков. – Л. : Ладекс, 2009. – 63 с.

Про старовинні пам’ятки нашої давнини: замки, монастирі, городища і оборонні храми населених пунктів Івано-Франківської області.

Пам’ятки Крилоської гори / Нац. заповідник „Давній Галич”. – Галич : Гусак І. М., 2009. – 23 с. : фото.

Видання подає інформацію про пам’ятки серця княжого Галича, давнього міста, від назви якого походить ймення цілого реґіону – Галичини. 

Площанський В. Галицько-руське місто Станиславів з достовірних джерел / В. Площанський. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2009. – 44 с. – (Моє місто ; № 12).

Книга галицького краєзнавця – історичний погляд на польсько-шляхетське місто над Бистрицями. Автор описує цілком „руські” місця Станиславова, вплітаючи в історичний контекст передмістян і містян, поодиноких урядників і церковних достойників. 
Процак Р.  Вулицями і майданами міста / Р. Процак. – Івано-Франківськ : [Сімик], 2008. – 87 с.


Видання подає коротку історію вулиць та майданів  м. Івано-Франківська з переліком перейменувань, інформацію про їхнє місцезнаходження, районування та розмежування.

Розвадовський М. В. З вірою у Бога : Духовні святині Борщева і Борщівської Турки від давнини до сучасності / М. В. Розвадовський. – Снятин : Прут Принт, 2008. – 83 с. : іл. – (Літопис краю).
У книзі йдеться про духовні пам’ятки давнього села Борщева Снятинського району – церкви, хрести, каплиці, а також про сучасні духовні святині с. Борщівської Турки.
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Смеречанський Р. Городенківщина стежками століть / Р. Смеречанський, О. Каглян, В. Никифорук. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2009. – 139 с.


Авторами на основі вивчення численних архівних записів, матеріалів, наукових праць, літературних повідомлень, усної народної творчості висвітлюється історичне минуле Городенківщини, доля пам’яток старовини.
Снятине сивочолий : спроба антол. / авт. проект В. Карого. – Снятин : Прут Принт, 2007. – 91 с. : іл.

Авторська антологія поезії та прози літераторів про древнє і, водночас, молоде місто Снятин з нагоди його 850-літнього ювілею. Вміщено також портрети та біографічні відомості про письменників.
Станиславів і голодомор : докум. свідчення про реакцію станиславівців на геноцид укр. народу 1932-1933 рр. / упоряд. : І. Монолатій, Л. Соловка. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2009. – 64 с.

У виданні опубліковані повідомлення польських органів безпеки, документальні свідчення українських громадсько-політичних діячів, матеріали періодики, які розповідають про реакцію українського населення Станиславова на Голодомор 1932-1933 рр.
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Тлумач – стародавнє місто Прикарпаття / упоряд. М. Дземан. – Тлумач : Злагода, 2008. – 94 с.

Книга знайомить читача з історією Тлумача – одного з найдавніших міст Прикарпаття, у ній також друкуються уцілілі фотознімки минулих часів, сучасні фото та хроніка життя міста за останні двадцять років.
Фоєрман Ю. Щоденник зі Станіслава (1941-1943 рр.) : пер. з польської / Ю. Фоєрман. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2009. – 55 с. : іл. – (Моє місто ; № 17).

Це свідчення Юліуша Фоєрмана про трагічну долю станіславських гебреїв періоду німецько-нацистської окупації. Видання проілюстроване поштовими листівками та світлинами, а також реконструкцією меж станіславського гетто, які допоможуть відтворити описані факти і події. 

Хованець Ч. Вірмени у Станиславові в XVII-XVIII століттях : пер. з польської / Ч. Хованець. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008. – 47 с. : іл. – (Моє місто ; № 11).

Невеличка краєзнавча студія польського громадського діяча 1930-х рр. подає відомості про минуле станиславівських етнічних спільнот, зокрема вірмен, які масово увійшли до станиславівського середовища в ХУІІ ст. Автор описує вірменську еміґрацію до Станиславова за її третьої хвилі – переважно молдавських і румунських вірмен, яких дуже скоро асимілювали місцеві поляки.
Чолій М.  Сторінки історії Рогатина : іст.-краєзн. нарис до 800-річчя Рогатина / М. Чолій. – Т. ; Рогатин : [б. в.], 1999. – 30 с.

Автор подає лише окремі, найсуттєвіші штрихи багатогранної історії  міста Рогатина  та його околиць.

Бойко С. Збирач і охоронець минувшини : [про жителя с. Саджави Богородчан. р-ну В. Мороза, який зібрав експонати та відкрив музей етнографії і побуту села] / С. Бойко // Слово Просвіти. – 2009. – 26 лют.-4 берез.(№ 8). – С. 14.
Виноградник Т. Сіль і пшениця цієї землі : до 100-річчя Снятинської „Просвіти” / Т. Виноградник // Слово Просвіти. – 2009. – 20 жовт.- 4 листоп. (№ 43). – С. 8.
850 років м. Снятину” : [дизайн монети, іст. довідка про м. Снятин] // Банкноти і монети України-2008. Вип. 13. – К., 2009. – С. 68-69.
Карий В. Зі звітом – на рідну землю : форум видавців у Снятині  / В. Карий, Л. Стражник // Вісник Книжкової палати. – 2009. – № 9. – С. 50-52.
Козаченко Б. Місто і його міф : [про кн. сер. „Моє місто”, присвяч. м. Івано-Франківську, та вид-во „Лілея-НВ”, яке випускає серію] / Б. Козаченко // Дзеркало тижня. – 2009. – 4 квіт. (№ 12). – С. 15.
Лобарчук О. Липівка – село співаків і каменярів [соц.-культ. розв. с. Липівка Рогатин. р-ну] / О. Лобарчук // Урядовий кур’єр. – 2009. – 25 верес. (№ 176). – С. 7.
Монолатій І. Другі і перші поляки Коломиї за австрійської доби / І. Монолатій // Ї. – 2008. – № 3 (52). – С. 236- 247 : Фото Коломиї 1900 р.

Назарчук Д. Вулкан пускає бульки і плюється грязюкою : [з історії грязев. вулкану біля с. Старуні Богородчан. р-ну] / Д. Назарчук // Голос України. – 2009. – 24 верес. (№ 179). – С. 21.
Палійчук М. Відзначили не святкуючи : [голова ОДА розповів про відзначення 70-річчя утворення Івано-Франків. обл., в рамках якого була організ. кн.-ілюстр. вист. в ОУНБ ім. І. Франка / записала Д. Назарчук] // Голос України. – 2009. – 12 груд. (№ 236-237). – С. 19.
Тимочко П. Історія нашого села [Кальна Долин. р-ну та некрополі Євгенії з Кобринських Кирчів і Антона Вариводи] / П. Тимочко // Порадниця. – 2009. – 16 лип. (№ 29). – С. 16.

КРАЄЗНАВЦІ ПРИКАРПАТТЯ
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Петро Арсенич : біобібліогр. покажч. (до 50-ліття історико-краєзн. діяльн. та 75-ліття від дня народж.) / Упр. культури Івано-Франків. ОДА, Івано-Франків. ОУНБ ім. І. Франка; [уклад. І. Боднарчук ; відп. за вип. Л. Бабій]. – Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2009. – 118 с. 

Покажчик висвітлює основні віхи життя і діяльності Петра Арсенича, хронологію друкованих видань, статей у книгах, збірниках, періодиці, матеріали про наукову та культурно-громадську роботу просвітянина.
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Кугутяк М. Слово про ювіляра : до 80-річчя творчого злету акад. Володимира Грабовецького / М. Кугутяк, І. Райківський. – Івано-Франківськ, 2008. – 79 с.

У книзі перевидається короткий огляд з життя, науково-педагогічної та громадської діяльності відомого історика України і Прикарпаття, доктора історичних наук, професора, академіка АН ВШ України, заслуженого діяча науки і техніки України, почесного громадянина 11 сіл і міст УкраїниВолодимира Васильовича Грабовецького. Додається частина обкладинок деяких монографій вченого, світлини з його життя і творчості. 
Марчук В. Домашній музей академіка Володимира Грабовецького : путівник-довід. / В. Марчук. – Івано-Франківськ, 2008. – 131 с.

У книзі подаються матеріали про нагромадження окремих експонатів у домашніх кімнатах академіка Володимира Грабовецького – це галерея історичних праць, портретів діячів історії і культури України, унікальні картини відомих художників.
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Шашкевичіана і Шевченкіана в творчості Володимира Грабовецького : до 200-річчя уродин двох великих українців. – Івано-Франківськ : [б. в.], 2009. – 339 с. – (Наукові записки Прикарпатської історичної школи).

У книзі перевидаються наукові праці В. Грабовецького з питань Шашкевичіани і Шевченкіани, які доповнюють дві попередні монографії з історії населених пунктів Львівщини с. Підлисся і Черкащини – с. Моринці.
Історико-краєзнавчий довідник Прикарпаття / авт. кол. : Я. Треф’як, П. Арсенич, В. Бабій. – Івано-Франківськ : ОІППО, 2008. – 207 с.

У довіднику подані короткі відомості про історичні постаті та громадсько-культурних діячів краю. На основі архівних документів та історико-краєзнавчої літератури описані районні центри, історико-архітектурні місця Прикарпаття.
Грабовецький В. Професор стартував першим : [розмова з акад. В. Грабовецьким / записав І. Крайній]  // Україна молода. – 2009. – 16 трав. – С. 8.

Василечко Л. Літописець рідного краю : [про фотомитця, етнографа-краєзнавця Я. Коваля, уродженця с. Ціневи тепер Рожнятів.  р-ну] / Л. Василечко // Берегиня. – 2008. – № 4. – С. 33-42.  

  Упорядкувала: Ольга Черепович, завідувачка відділу краєзнавчої літератури ОУНБ ім. І. Франка
