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Довідкові відомості про маршрут
Тематика екскурсії : історико-краєзнавча.
Місце проведення: Іва́но-Франкі́вськ (укр. Івано-Франківськ, Cтaниcлaвів, Cтaніcлaв, рос. Ивано-Франковск [івано-франковск], Cтaниcлaвъ [станіслав], пол. Stanisławów [станіславув], нім. Stanislau [станіслау], чеськ. Stanislav [станіслав], слов. Stanislav [станіслав]) — обласний центр, один з найбільших економічних і культурних центрів на заході України.
Тривалість: 3 год.

Протяжність: 3 км.

Вік  учасників: учні 8-11 класів, студенти.

Сезонність: круглорічна.

Спосіб пересування: пішки.

Організатор екскурсії (екскурсовод) : пошукова група  туристсько-краєзнавчого гуртка Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді  при Івано – Франківській школі-інтернат І-ІІІ ступенів №1 з поглибленим вивченням правознавства, фізичної культури та трудового навчання .
Транспортне сполучення: місто має залізничне та повітряне сполучення з Києвом, автобусне сполучення з багатьма містами України та Східної Європи.
Заклади харчування: їх у місті понад 250, а ми рекомендуємо кафе-кондитерська «Цукерня», вул. Незалежності,12; години роботи: 08.00-23.00, субота та неділя з 10.00.
Рекомендоване місце ночівлі:  Спортивно-оздоровчий туристичний центр міжнародного співробітництва дітей та юнацтва  Івано-Франківського ОДЦТКУМ.
Адреса: Івано-Франківська обл., Тисменицький район, с.Рибне, вул. І.Франка,1а; тел. (03436) 4-73-05
Схема екскурсійного маршруту
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Вступне слово

Кожне місто, як і людина має своє неповторне обличчя, у якому минуле органічно поєднується з сучасним. Таким є і наш рідний Івано-Франківськ – столиця Прикарпаття. Унікальну можливість одномоментно перебувати у двох часових вимірах забезпечують старовинні будівлі, майдани і  цілі квартали.
В місті є ще одна особливість. Завдяки своєму географічному положенню, Івано-Франківськ є певною мірою унікальним містом, адже досить складно знайти в Україні та за її межами населений пункт, зупинившись в якому, можна здійснити понад 20 різнопланових екскурсій (рис. А.1).

А розташувалось наше місто на передкарпатській рівнині, де зустрічаються швидкі води Надвірнянської і Солотвинської Бистриць на території старовинного села Заболоття.
Перша згадка про це місто під назвою Станіславів відноситься до 1662 р., коли воно одержало магдебурзьке право. Місто було засноване як фортеця для захисту від набігів кримських татар та опорний пункт польських магнатів Потоцьких на галицькій землі. “Серед усіх прикарпатських міст найбільшим і найкрасивішим є Станиславів…. Його фортифікації вражають своєю довершеністю” - пише французький мандрівник Франсуа де Леран у 1687 р.
Станіславів починався з Ринкової площі і ратуші, які у видозміненому стані збереглись донині. В його подальшій розбудові знайшли відбиття містобудівні ідеї Ренесансу про «ідеальне місто», що втілені у плануванні середмістя, його вулицях, храмах і кам'яницях.                                                                                            
Щоб пересвідчитись в красі і неповторності міста, треба пройтися його вуличками, провулками, поринути в минуле, і, водночас, таке близьке серцю, життя міста, а воно, неодмінно, віддячить своєю неповторною красою, і залишиться в серці кожного, хто вирішить завітати до нього. У цьому переконана також франківчанка - екскурсовод, яка написала вірш [ Записано зі слів Л. М. Жирак, (додаток Б; фото Д. 9 )].
Отож, приємного перебування і відпочинку у вируючому житті маленького передкарпатського міста.

Зупинка 1. Вічевий майдан
А розпочнемо нашу екскурсію з Вічевого майдану, що раніше був першим громадським сквером – прообразом парку. Тепер тут франківці мітингують, влаштовують концерти, шоу. Влітку на Вічевому майдані — коло сучасного монстра-фонтану (додаток В.2) — не проштовхатися. Це одне з найпопулярніших місць молодіжних «тусовок». 

 Перший громадський сквер  у Станіславові створили впродовж двох років – з 1825-го по 1827-й, за ініціативи австрійського окружного старости Франциска Краттера.  Після утворення громадського міського парку сквер утратив своє значення і став звичайним майданом, що за Австрії називався площею Принцеси Гізели, за Польщі – генерала Галлера [6, с.11]. 
На початку XX ст. заможні мешканці Станиславова, купці і домовласники брати Іґнацій і Давид Гартенберги задумали побудувати торговий пасаж за європейським зразком. Реалізуючи свій задум, вони залучили кращих будівничих тодішньої Австро-Угорської імперії. Так проект будівлі виконав Г.Кошиць – провідний архітектор відомої віденської фірми "Фельнер і Гельмер", яка здобула славу проектами театрів у Відні, Одесі, Чернівцях. Пассаж збудований 1904 р. підприємцем зі Львова інженером Флейшлем під наглядом станиславівських будівничих Боубліка і Кудельського. Прямокутна одноповерхова споруда з скляним дахом відповідала своєму функціональному призначенню. В ній розмістились  крамниці, культурно-побутові заклади,  кав'ярня "Едісон" (додаток В.3).
В роки Першої світової війни (1917 р.) будівля зазнала руйнації, як і місто в цілому. Власники планували навіть побудувати на її місці 7 окремих кам'яниць. Та зреалізували все ж таки інший варіант: пасаж був відновлений з повторенням первісних форм у дещо спрощеному вигляді. Після реконструкції з'явились великі вітринні вікна, зменшилась кількість входів.

У радянські часи пасаж використовувався як приміщення центрального універмагу, від 1972р. -  магазину "Дитячий світ", з 1990 р. - як культурно-мистецький центр, торговий комплекс «Мальва», а тепер після завершення реконструкції розмістився розважальний  комплекс "Пасаж Гартенберг".

Зупинка 2. Івано-Франківський державний медичний університет
1893р. за проектом Є.Баудіша у формах віденського неоренесансну,                                                                                                                                                                                           згідно з умовами угоди із австро-угорськими залізницями магістрат розпочав будівництво великого адміністративного будинку. Будівництво було проведено в неймовірно короткий термін - 363 дні. Будинок був власністю міста, дирекція залізниць його орендувала.  В 1914 р. вона спорудила власний будинок, а сюди перейшов магістрат. Приміщення першого поверху орендували Банк Cтаніславівської землі та численні магазини. В 1921-1935 рр. у будинку додатково розмістилось управління Станіславівського воєводства, а в 1935-1939 рр. його змінила скарбнича палата. Після створення медичного інституту у 1945 р. (від 2005 – медичний університет) будинок відданий під головний корпус . В інституті тривалий час працював ректором відомий біохімік, заслужений діяч науки України  Г.Бабенко. 
Напроти бачимо чотириповерхову будівлю трохи відсунуту вглиб від лінії забудови. Волюнтаризм щодо розміщення таких об’єктів у історичній зоні характерний для 70 –х років. Будівля, як приклад, функціоналізму в дусі Корбюзьє.  Під час будівництва комплексу знищено елементи фортечних укріплень  В кінці 90-х  під час реконструкції у будівлі  зробили прохід, яким можна вийти  до відреконструйованого в 2012 р. бастіону Станіславської фортеці. Варто згадати, що фортифікації Станіславова були збудовані за Андрія Потоцького під керівництвом французького інженера Франсуа Коррасіні з Авіньйону. Місто оточувало шість земляних бастіонів, частоколи з дубових колод, фортечні рови заповнені водою з Бистриць. У 1679-1682 рр. місцевий інженер Кароль Беное продовжував роботи по зміцненню фортифікацій.  Фортеця мала дві брами, Галицьку та Тисменицьку, та так звану Вірменську хвіртку [2, с.92; 15,с.14].

В середині XVIII ст. земляні укріплення були переведені в цеглу і камінь, фортеця реконструйована за новітньою системою французького фортифікатора Вобана. Роботи проведені під керівництвом  інженерів С.Потоцького та  Х.Дальке. Висота існуючого донині середньовічного цегляного муру в провулку Фортечному в середньому 3,8 - 4,7м (фото Д.11). 
У місті,  відповідно до тодішніх фортифікаційних вимог, також були споруджені підземні ходи для захисту населення перед небезпекою здобуття міста ворогами. На жаль, не збереглися детальної інформації про підземні ходи. Проте, час від часу в деяких місцях старого центру міста утворюються провалля, що є свідченням існування цілої мережі підземних комунікаційних ходів. Існують легенди про те, що вони тягнуться далеко за межі міста [7]. 
Зупинка 3. Майдан Шептицького
А ось будинок, зведений 1827р. на залишках колишньої фортечної стіни, що оперізувала середмістя. Будинок збудований для військової адміністрації і гауптвахти . У 1860-х рр. будинок перейшов у власність міста. Під час пожежі 1868р. відбудований у 1871-71рр.зі зміною внутрішнього планування. Весь перший поверх і підвали здавались під крамниці та склади, через що за будинком на час австрійського і польського владарювання закріплюється назва  “міський базар”. Другий поверх винаймали різні громадські організації. В 1874-96 р. тут містилось міське казино – заклад відпочинку і розваг заможних городян. Зал казино використовувався для зборів, театральних вистав. 1 квітня 1889 р. та 31 березня 1890 р. в ньому виступав на шевченківських вечорах І.Франко. Організаторами і учасниками цих вечорів були відомі діячі мистецтва і літератури. В радянський час до 1959 р. будинок займав історико-краєзнавчий музей, пізніше – міський обчислювальний центр облстатуправління. Від 1988 р. тут розміщується бібліотека медичного інституту (університету). 
Трішечки обернувшись  бачимо перед собою Святовознесенський  катедральний собор УГКЦ (з 1874р).Побудований в 1753-1763роках ченцями ордена єзуїтів. Споруда є витвором австро-баварської барокової школи з чіткою композицією основних об’єктів, пропорційністю. Шатроподібні завершення башт, запозичені з гуцульської дерев'яної архітектури. Особливої уваги заслуговує чудовий п'ятиярусний іконостас створений в 1900р.  
В соборі правив відомий діяч церкви і патріот України Андрій Шептицький, який півтора роки був Станіславівським єпископом, його барельєф встановлений в одній із зовнішніх ніш храму, поруч із скульптурами святих княгині Ольги та князя Володимира. 
Поряд з костелом стоїть єзуїтський колегіум. Сучасного вигляду цей вищий навчальний заклад здобув ще у 1744 році, однак сам колегіум відкрився у 1716 році. У 1784 році австрійська влада закрила колегіум, перетворивши його в німецьку гімназію. Починаючи з 1867 р. – це польська гімназія. У XVIII-XIX ст. цей будинок був найбільшою громадською спорудою міста. Тому,  крім гімназії, постійно перебували різні інституції – дирекція нормальних шкіл, окружна і податкова адміністрація, староство. У цілковитому розпорядженні гімназії будинок залишився лише з 1881 року.

У гімназії навчалися видатні українські письменники  І.Вагилевич (1811-1866), А.Могильницький (1811-1873), О.Терлецький (1850-1902), історик Ю.Целевич (1843-1892), фольклорист В.Гнатюк (1871-1926), політичні діячі ЗУНР Д.Вітовський (1887-1919) та К.Левицький  (1859-1941), польський письменник  Ф.Карпінський (1741-1825), станиславівський історик вірменського походження С.Баронч (1814-1892) [12, с.20]. 
З 1945р. – це морфологічний корпус Медичного університету.

 Мандруючи далі майданом Андрія Шептицького варто зазначити, що сучасного вигляду він набув у кінці 90 років після реконструкції (фото Д.10). 
Те, що було втрачено – відбудовано, тільки й донині, мабуть ніхто не здогадується, що саме знаходилось посередині площі. У ХІХ столітті на майдані було ще два пам’ятники, які не дійшли до наших часів – святому Івану (1842р.) та австрійському цісарю Франці І. У 2000 році на майдані відкрито композицію «Богородиця в ротонді» (скульптор. С.Топоркова). 
Зупинка 4. Музей мистецтв Прикарпаття
І ось найдавніша архітектурна споруда міста  Парафіяльний Собор пресвятої Діви Марії. До речі, цей храм – номер два, в нього був менший за розмірами попередник, зведений з дерева швидко і просто – на замовлення власника міста Анджея Потоцького. Та навіть цю некапітальну, недовговічну споруду магнат щедро і багато прикрашав всередині – принаймні, про це згадують документи тих часів. Хоча в магната не було виходу: це був єдиний католицький храм на все новозбудоване місто. Тому вже за кілька років після його зведення, в  1702 році отримав назву колегіального костьолу Непорочного Зачаття Діви Марії, Андрія і Станіслава. 

При костелі працювала школа, так звана "Колонія" краківської академії, яка в 1718р. перейшла до рук єзуїтів, а в 1722 р. отримала статус Колегії. 

Храм зазнав реконструкцій в 1737р. за наказом Юзефа Потоцького - святиню збільшили. 

З 1779р. костел став фарним.  З 1886р. при ньому діяли Брацтво св. Анни, засноване Анною з Рисінських Потоцькою і музична школа. Під час відомої "мармулядової пожежі" 1882 року, коли місто згоріло на третину, костел теж постраждав: було втрачено дах, одну з башт та розписаний купол.
 18 травня 1980 році в костелі був відкритий «музей гуцульського пейзажу і портрету», як попервах, не без захоплення називали його відвідувачі у книзі відгуків –художній музей, який налічує сьогодні понад 15000 мистецьких творів. А з 1січня 2012 року музей  - «Музей мистецтв Прикарпаття».

Далі проходячи через внутрішній двір будинку Галицька, 29 (Додаток В.4) прямуємо до головної площі міста. 
Зупинка  5. Ринок (Ратуша)
 Відомо, що Станіславів виник, як фортеця, що спочатку мала форму правильного шестикутника, а площа Ринок від самого заснування передбачалась як центр міського життя. Найвищою спорудою на Ринку була ратуша. Андрій Потоцький був перший,  хто усвідомив важливість її будови для розвитку міста і його самоврядування. Вже у своєму першому привілеї від 7 травня 1662р. він зобов'язав ратушу «власним коштом вимурувати»[2, с.14]. За твердженням мандрівника Ульріха Вердума, який проїжджав нашим містом у січні 1672р., «збудовану у вигляді вежі з різними заглибленнями частково з дерева, а частково з каменю». Цей первісний зразок ратуші не зберігся на жодному малюнку [14,с.6-9; 15.с18]. 

Сучасна ратуша збудована на тому самому місці, де стояла давніша і на взірець попередньої з 1871року. Первісний будинок згорів в 1868р. Був він набагато красивіший від сучасного. Збудував його Юзеф Потоцький в 1695р. Кругла башта на 9 поверхів стояла на кам'яній підставі у формі третини хреста, тобто гербу Потоцьких. На п’ятому поверсі був поміщений годинник, на самому верхі купола піднімалась статуя св. Михайла, патрона Червоної Русі. Австріяки зняли в1825р. ту прикрасу і помістили свого орла. Під самою галереєю з південної сторони був розміщений бляшаний жид, тримаючий хліб гігантських розмірів, щоб пригадувати потомкам, значення хліба, який продавався тоді в нашому місті по 1 грошу [3, с 20-21].
З 1939 – у приміщенні Ратуші знаходиться  краєзнавчий музей створений на основі збірок Покутського музею і музею Гуцупьщини з Жаб'є (Верховина). У фондах краєзнавчого музею зберігається понад 105 тис. музейних експонатів. 
На сьогодні на площі Ринок (Додаток Г.1) існують і зберегли історичний вигляд 14 будинків. 
Зупинка 6. Вірменський костел
 На схід від площі Ринок -  споконвічне місце проживання  переселенців з «сонячної» Вірменії. Вірмени, прибувши у місто в 60-х роках XVII ст., збудували дерев’яну церкву. На початку XVIII ст. в прекрасно намальованій  іконі з очей Діви Марії почали капати сльози. Того ж дня в присутності великого зібрання людей почалось богослужіння, яке тривало 44 години. Надалі образ прославився численними зціленнями і був оголошений чудотворним. Культ образа був затверджений декретом папи Пія VI у 1777 р. Копія цієї ікони знаходиться на щипці церкви, а оригінал вивезений в 1944 р. до Польщі, зараз він знаходиться у Петропавловському соборі міста Гданська.
На честь з’явлення чудотворного образу, за ініціативою станиславівського вірменського братства на протязі 20 років зведено будівлю величавої церкви. За своєю об’ємно-просторовою композицією вона є характерним зразком зрілого бароко.

Під час великої пожежі 1868 р. споруда була значно пошкоджена.
У 1919 - 1930 роках тривало оновлення костьолу, повернення його до стану з-перед 1866 року [12,с.63]. Були відновлені фрески живописця Яна Солецького, було встановлено статуї, які виконав Матвій  Полейовський. Привертає також увагу виконана у вірменському стилі вівтарна плита –  Хачкар, яка знаходиться в центрі вівтаря. 

  В післявоєнний час церква була закрита, а від 1970 р. в ній був навіть Музей історії, релігії та атеїзму.  З 1990 року  споруда належить до УАПЦ.
 До костьола належав одноповерховий будинок, в якому у післявоєнний період знаходилась дитяча музична школа №1, а тепер  - консисторія УАПЦ [12,с.64]. 

Зупинка 7.  Палац Потоцьких
 За Тринітарською площею (тепер ринок «Траян») на вул. Шпитальній, 1, височіють будівлі колишнього замку – палацу Андрія Потоцького, який почав споруджуватися у 1671році. Від замку залишився триповерховий будинок (1672 – 1682), а також декілька споруд ХVІІІ століття. З оздоблень ХVІІІ століття особливо вирізняється в'їзна брама а також два флігелі ліворуч і праворуч від брами в стилі бароко, що дійшли майже без змін (фото Д.12). 
У палаці бували польський король Ян Собеський, австрійський цісар Йосиф II, три десятиліття мешкала дружина Пилипа Орлика.
Нині багато пересудів викликає доля колишнього палацу Потоцьких, який після продажу Протом Потоцьким австрійській державі 200 років був військовим шпиталем.  Зараз опрацьовується питання про створення в палаці музейного комплексу. 
Будинок на вул. Шпитальній, 2 з 1892р. займала учительська семінарія, заснована 1871р. свого часу це був один із найгарніших будинків міста.
Зупинка 8.  Вул. Грушевського (Будинок Адміністрації)
У 80-х роках минулого століття формується нова велика площа, яка претендує на роль нового центру міста. Цьому передувало будівництво «Білого дому». Зведення монументальної споруди біля історичного центру міста було дискусійним, адже знесли частину фортечних укріплень і будівель: триповерхову кам'яницю, збудовану в 30-х роках; палац Потоцьких серед розкішного саду й кілька старих одноповерхових будівель.
Перед адміністративним будинком пам’ятник на відзнаку  возз'єднання українських земель, вул. Грушевського,21 (додаток В.1).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
Зупинка 9.  Вулиця Страчених 
1893 року міська рада на прохання єврейської громади подарувала цю ділянку під будову поступового ізраєлітського храму (темплуму). В травні 1895 року при закладенні фундаментів під синагогу був викопаний камінь з церков​нослов'янським написом. Той камінь був переданий для обстеження священикам катедральної церкви, текст прочитав мітрат В. Фацієвич. З прочитаного ви​пливало, що камінь закладений 4 травня 1670 року під першу українську церкву Святого Воскресіння. Так було одержане остаточне підтвердження, що найдавніша міська церква стояла саме на цьому місці і називалася церквою Воскресіння, а не Св. Миколая, як перед тим подавалося в польських джерелах. У 1815 році дерев'яна церква завалилася від ветхості (за іншими джерелами – згоріла) [4, с.91-92]. 
1899 р. була відкрита мурована центральна синагога. Збудували її за проектом  віденського архітектора
В. Стясного в мавританському стилі з елементами Неоренесансну. В нинішній період дах споруди перебудовано. Під час Другої світової війни синагога стояла закрита. Із 1993 частину приміщення синагоги займає єврейська релігійна громада. 
На цій вулиці 14 листопада 1943 р. сталася подія, що не має аналогів в історії світового театру (додаток Г.2). 
Зупинка 10.  Площа Міцкевича
Площа Адама Міцкевича – видатного польського поета, доля якого часто перепліталася з Україною є чи не єдиною в нашому місті, яка протягом свого існування жодного разу не змінювала своєї назви. Первісне її призначення – це ринкова площа для торгівлі рибою, овочами, фруктами та іншими продовольчими товарами. Проте, уже через пару десятків років вона стає центром культурного, а згодом і просвітницького життя.  А відкритий 20 листопада 1898 року монумент  Міцкевичу став її окрасою (додаток Г.3).

На схід від пам'ятника  1891р. побудований театр (сьогодні  тут міститься обласна філармонія). Будівлю запроектував у формах неоренесансну Ю.Лапінський (під псевдонімом В.Мілковський, якому при відкритті театру вдячні громадяни вручили золотий перстень)– переможець конкурсу на проект театру. Вона мала два поверхи, була багато декорована, з вежею і шоломоподібною банею. У 20-х роках ХХ ст. споруда перебудована в стилі функціоналізму(за проектом архітектора С.Трелі) і в такому вигляді збереглась до наших днів.
Театр був одним із центрів культурного життя міста. Тут виступала видатна актриса М.Заньковецька, відомий режисер Л.Курбас, співала Соломія Крушельницька та інші знані діячі культури. У ньому гастролювали трупа І.Біберовича, М.Садовського і театр ім. І.Тобілевича.

Будинок на площі Міцкевича, 4 є пам’яткою архітектури, побудований для повітової ради 1896р. за проектом архітектора Я.Кудельського. До 1939 року будинок не змінював свого призначення. З приходом нової влади з'явилася нова система керівних органів, і повітова рада перестала існувати. У приміщеннях розміщувались різні організації–обласний відділ архітектури, обласний комітет Червоного Хреста та ін. В листопаді 1948 року в приміщенні з’явився постійний господар – обласна рада професійних спілок і тепер біло-голубий красень служить профспілкам незалежної України.
Праворуч привертають увагу два будинки – пам’ятки архітектури. Будинок № 3 - чоловіча семирічна школа ім. Міцкевича. Арх.. Мюльн (1877), сьогодні тут міститься Інститут післядипломної педагогічної освіти і поруч – будинок «Сокола» (1895) з серпня 1945р. бібліотека для дітей з прибудованим у 1929р. кінотеатром «Тон», у радянські часи кінотеатр ім. І.Франка (нині кінотеатр  «Люм 'єр ) [додаток В.5].
Зупинка 11.  Вул. Незалежності («стометрівка»)
(Додаток В.6). Вулиця цікава як з краєзнавчого, так і з архітектурного боку. Різностильові й різноманітні за рівнем об’єкти створюють множинність художніх вражень, ілюзію мандрівки в історію. Тут є будівлі в стилі еклектичного історизму, сецесії (віденський варіант стилю модерн) і сучасні вставки [18,с.92].
Серед старої забудови виокремлюється квартал, зведений наприкінці ХІХст. Першою з'явилась будівля під № 19 (завершена 1897р.) – кам'яниця Басса (тепер тут «Райффайзен Банк Аваль»). На першому поверсі була кав’ярня «Уніон». На той час у Станиславові не бракувало подібних закладів, але більшість із них належала до категорії корчем і шинків, часто зі скандальною репутацією. Нова модернізована кав’ярня вразила мешканців міста, і біля неї збирались натовпи цікавих. Газети писали, що заклад не має рівних у краї.
Через 15 років кав’ярня перебралась у новозбудований готель « Уніон», а в старому приміщенні розмістилась книгарня (до 1939р. – книгарня Гасклера, під  час війни – «Українська книга» М.Самоверського), яка існувала тут до 2007р. Будівля з 1911р. належала Іпотечному банку[18, с.93]. 
 На вул. Незалежності на  рубежі ХХ –ХІХ ст. збудовані нові будівлі. Свою історію мають будинки під № 10,10а, 12 (додаток Г, 4).
Двоповерховий будинок № 12, що на розі вулиць Незалежності та Шашкевича — пам'ятка архітектури, збудована у 1896 році. Дещо несподіваним для сприйняття є первісне призначення будинку: міщанське казино. Це був не звичайний гральний дім, а своєрідний клуб, який могла відвідувати заможна верхівка польського населення для відпочинку й розваг. Автор першої рукописної хроніки нашого міста М.Грибович в середині минулого століття писав: "Товариство казинове, для розваг засноване, складається із понад 300 осіб вищого класу, запроваджене 1842 року з річними внесками від кожної особи чи однієї сім'ї по 12 золотих ринських".
За стільки літ будинок майже не зазнав змін, і ми бачимо його таким, як і перші відвідувачі. Це двоповерхова кам'яниця у неоренесансовому стилі з рустованими фасадами. Другий поверх почленований півколонами і пілястрами коринфського ордеру, вікна прикрашені наличниками і сандриками.
В 1912 р. фармацевт З.Теодорович одержав дозвіл розмістити на першому поверсі будівлі аптеку; вона функціонувала до 2011 р.. Зараз модернізувана в кафе-кондитерська «Цукерня».                                                                                                        
В головному залі на другому поверсі проводились урочистості  бали. Міська преса інформувала про них заздалегідь, обумовлюючи форму одягу: вечірню, національну чи карнавальну. Більше гостей - більший успіх заходу. І управа казино, бувало, лишалась у звітах: "До заключної мазурки стало 38 пар...". Гості, байдужі до танців, різались в карти або більярд. Рулетки, без якої ми не уявляємо нинішнє казино, тоді ще не було. У цьому приміщенні бував Ю.Пілсудський, майбутній президент Польщі, а на той час — голова польського Стрілецького союзу. Зокрема, 16 листопада 1913 року він виступив з лекцією "Листопадова ніч". 
1940р. тут працював міський радіовузол. Надалі тут розміщувався традиційний для комуністичних часів заклад – Будинок політосвіти, а з 1979 – обласний науково-методичний центр народної творчості і культурно-освітньої роботи та   обласна бібліотека для юнацтва. Отже, протягом століття будинок в різний спосіб служить культурі й освіті.
Зупинка 12.  Меморіальний сквер
На південно-східній околиці міста був створений міський цвинтар у 1782році. Зараз це місце видається мало не центром Франківська.

«Той старий цвинтар викликав суміш страху і захоплення. Під велетенськими деревами потопали кам'яні склепи та якість міфічні споруди химерних форм, двох однакових годі було зауважити. Скульптури з чорного та білого мармуру висились над зеленню, погляд вихоплював скорботні кам'яні профілі та написи різними мовами, у поле зору опущених очей потрапляли чавунні ланцюги огорож, бронзові лев’ячі лапи та вкриті зеленим мохом орлині пазурі… Якби вдалося зберегти той музей просто неба, то зараз стояв би в одному ряді з відомими європейськими некрополями». [Записано зі слів вчителя Л.О. Лесюк ,(фото Д.13)].
Те, що залишилось від колишнього цвинтаря, має статус пам’ятки державного значення. Тут захоронено понад 10 тисяч людей, і лише кілька поховань можуть засвідчити про місце вічного спокою тих, хто жив у цьому місті задовго до нас (додаток Г,5). 

На табличці біля входу можна прочитати про те, що 1982року це місце реконструювали, реставрували уцілілі могили та створили меморіальний сквер. Десять років тому провели повторну реконструкцію скверу, звели капличку, всередині якої на гранітних плитах викарбувані відомі імена людей похованих на кладовищі (близько 400). Судячи з архівних свідчень, десь тут неподалік, біля входу, стояла майстерня, де виробляли унікальні нагробні скульптури. Тут працювали Станіславські, львівські, віденські майстри - Антон та Іван Шімзери, Томас Дикас, Юліан Марковський, Ян Бембнович, Мар'ян Антонюк. Майже усі їхні роботи знищили час та люди.
Зупинка 13.  Пам’ятник Івану Франку
На частині старого цвинтаря 24 грудня 1975р. будівельники закінчили будівництво нового готелю «Україна» (тепер «Надія»), а у  1980р. типовий  за своїм зовнішнім виглядом – театр ім.. І. Франка, який незвичний за своїм зовнішнім оформленням. Місцеві митці на чолі з головним архітектором області Д Сосновим (художники В. Вільшук, В Шевчук, столяр-червонодеревник А.Овчар, різьбяр В.Лукашко, архітектор  Л.Салдер) вирішили надати йому гуцульського колориту. Новосформована площа носить ім'я Івана Франка. Погляд Франка – це погляд філософа, погляд автора «Мойсея», який бачить світле майбутнє, але знає, який тернистий шлях до нього. Монумент Іванові Франку відкрили 26 серпня 1995р. Місту на той час виповнилось 333 роки і минуло 33 роки відтоді, як його перейменували. Пам'ятник став одним із символів Івано-Франківська.
Ось і закінчилася наша екскурсія по вже немолодому, але одному з найпривабливіших міст Західної України – Івано-Франківську (Станіславові). Ви походили вулицями міста, помилувались його архітектурою – адже саме тут живе вічна душа міста, його духовна аура.

Слід зазначити, що планувальна структура Станіславова, створена за принципом  «ідеальних міст» епохи Відродження, частково збережена. Ми любимо наше місто з його вузькими вуличками в центральній, історичній частині, з невисокими будинками. Але водночас занепокоєні деякими перебудовами та сучасними немасштабними вставками. Відсутність відповідного законодавства, «дика» забудова під диктат грошових інвесторів можуть змінити обличчя нашого міста.
Станіславову – 300 років, Івано-Франківську – 50. Дбаймо, щоб не обірвалася тяглість часу, щоб зберегти дух старого Станіславова для майбутніх поколінь.
Це наше місто.

       Дикий виноград

На камені, якому сотні років. 

Іван Франко.
       Відлуння слів і кроків.

Денис Січинський.

       Музика кантат.

Це наше місто.

       Портик. Мезонік.

Крамнички і кав'яренькі ошатні.

І душі вже нікому не підвладні, 

Пробуджені і підняті з колін.

                                Степан Пушик.
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Додаток А
Рис.1.


Рис.2. Сучасний план міста з графічною реконструкцією Станиславівської фортеці. Прорис. З Соколовського.

Додаток Б 

Серед вузеньких вулиць і затишних скверів, 
Поміж квітучих Бистриць берегів -

Франкове місто відчиняє двері             
И застигла в камені історія віків.
Ще зовсім юне й вже таке багате!

Ще зовсім юне й вже таке багате!
Чарує погляд тих, хто хоч на мить
До нього в гості поспішає завітати -

У місто, що чарує і п'янить.

Бувало всяке: і цвіло й горіло,
Бувало горе й лихоліття на шляху,
Бували ті, хто знищити хотіли,
Бували й люди добрі на віку.
На землях цих, що Заболоттям звали -

Магнат Потоцький тут фортецю звів, 
І в честь свого синочка Станіслава

Назвати місто він своє схотів.
Тут звів він сторожову вежу –     Найвищий
був будинок цей,
Були у Ратуші і суд й скарбниця, -
А зараз Краєзнавчий міститься музей. 
Є в місті і святині різні:
Собор Святого Воскресіння і костел,
Колегіальний є костел Марії Діви -

Сьогодні тут також музей.
Відвідати ще варто Кратерівку,
Що зветься зараз Вічевий майдан,
Ну і, звичайно, славну "Стометрівку" -

Цікавого багато є і там. 

А ще у місті є театри й парки, 
І пам'ятник Іванові Франку,

Є монумент Міцькевича й Шевченка,

Ну й, сквер меморіальний не мину.

Ще можна довго-довго називати,
І про принади всі розповісти,
Проте, щоб місто наше краще взнати -

Самому треба вулички пройти...
Додаток В
Легенди Станіславова
1. Біла консерваторія
Після відкриття Білого дому розпочалось спорудження перед ним пам’ятника (1989р.; колектив скульпторів під керівництвом Ярослава Чайки, архітектор – Михайло Ходан).

Композиція складається з фігур цимбаліста (Західна Україна), бандуриста (Східна) та двох 15-метрових стел, які об’єднував бронзовий стяг із барельєфом Леніна.  Проте пам’ятник чи не одразу став об’єктом жартів місцевих дотепників. Стелу із головою Леніна вони охрестили «шашликом». Неформальна назва втратила актуальність після 1990 року, коли «дідуся» звідти скинули.

До речі, через музичний антураж площі деякі туристи абсолютно серйозно думають, що наш адмінбудинок – це консерваторія.

Фото 1. Пам'ятник на відзнаку возз'єднання українських земель.
2. Золотий фонтан
Окрасою Вічевого майдану безперечно є великий фонтан. Його називають музичним, співочим і навіть танцюючим, бо спеціальна комп’ютерна програма синхронізує інтенсивність подачі води з тембром музики, що лунає з потужних динаміків. Ввечері фонтан яскраво підсвічується та виглядає нічим не гірше, ніж удень.

Він вже має свою легенду. Кажуть, якщо пройти повне коло під чашою фонтану, то десь зникає вся негативна енергія, а настрій покращується. 

Фото 2. Фонтан на Вічевому майдані
Між тим є і менш оптимістична історія. Ходять чутки, що коли фонтан був готовий на 90 % вдарили морози, і труби, які тоді вже встигли вмурувати у стінки та обшити мармуром, полопалися. Наступної весни довелося починати все заново. Фонтан відкрили 21 серпня 2004 року. Міському бюджету він обійшовся у величезну суму – від трьох до п’яти мільйонів
3. Гроші в підлозі
Як писав тоді «Кур’єр Станіславовський», кав’ярню прикрашали багата люстра, галарея для оркестру, буфетна зала, зала для гри у карти, читальня, навіть вбиральня для дам.  Загалом пасаж обійшовся Гартенбергам у 40 тис. корон [18, С 88] . Містом навіть почала гуляти легенда .
Рис.3. Кав'ярня «Edison» у пасажі Гартенбергів. Відкрито 1 вересні 1905 р. [1905].
Пліткували, що один із Гантербергів дуже хотів, аби про його багатство заговорила вся імперія, тому вирішив викласти підлогу срібними кронами. З цією пропозицію він звернувся до бургомістра.

Чиновник не знав, що відповісти. З одного боку монети – образ цісаря, топтати його не можна. З іншого – герб імперії, по якому теж ногами ходити не бажано.  До того ж, заборонити Гантербергу не було жодних підстав. Бідолашний бургомістр і з членами магістрату радився, і в юриста консультувався, але всі лише розводили руками та не радили сваритись із впливовим Гартенбергом.

Тривогу бургомістра помітила дружина і дала розумну пораду.

Коли в назначений день Гантерберг з'явився на прийом до бургомістра, той заявив,  що дає дозвіл на викладання підлоги лише за умови – монети повинні стояти ребром. Хоч яким би багатим на був Гартенберг, але то було занадто…
Купець повернувся додому ображеним. А дарма. Через 10 років після суперечки Станіславів був захоплений російськими козаками і навряд чи срібні крони вдалося би зберегти. 
4. Контрфорси

На початку 1670-х років у Станиславові розпочали будову величного католицького костелу. Проект розробив інженер – фортифікатор Франсуа Корассіні. Будували довго, настільки довго, що в Корассіні закінчився контракт, і він залишив місто. Продовжив роботи новий архітектор – Кароль Бене. Нарешті у 1703 році колегіальний костел –закінчили. Бене непогано заплатили. Проте через 30 років храм вкрився тріщинами та загрожував завалитися. Виявляється, архітектори припустилися серйозних помилок, але питати вже не було з кого. Тоді Йосип Потоцький попросив свого сина Станіслава, який, теж був фортифікатором, щось придумати. Той зробив по-військовому – просто підпер храм масивними контрфорсами. Щоправда, через активне зведення торгових центрів довкола по колишньому  костелу (нині музею) знову поповзли тріщини.

Рис 4. Провулок з будинком № 29, справа –Музей мистецтв Прикарпаття
Друга трагічна історія пов’язана з контрфорсами (їх іще називають «биками»), які нині зміцнюють бічний фасад будинку № 29 ( 1835 р.) у безіменному провулку з  вулиці Галицької. У 1952 році раптово завалилася частина стіни, яка виходила у провулок. Саме тоді там проходила дівчина – студентка медичного інституту. Вона загинула на місці. Історія набула розголосу у місті. Будинок відремонтували й підперли контрфорсами. Може, саме тому він уцілів у 1980-х, коли перебудували цілий квартал.
5. Галка на Соколі
Рис.5. Будинок «Сокола».  Арх.                                                                                                 К.Заремба. На фасаді будинку 1905р. намальовано копію картини Ф. Гроттера  «Битва» і герби воєводств і земель Польщі  [1910]. За рядянщини весь живопис заштукатурили. Поступово франківці забули, що там колись щось було намальовано. На початку 2000-х будівлю відремонтували і відчистили від штукатурки зображення якогось чорного птаха. Її прийняли за галку – символ Галичини, й залишили на фасаді. Насправді це ніяка не галка, а чорний орел – символ Полоцького воєводства. Якщо добре придивитися, то на грудях у «псевдогалки»  можна розгледіти латинську літеру «Р». Може варто розчистити  інші арки?
Фото 3. Галка на «Соколі».
6. Чому « стометрівка »?

Пішохідна частина вулиці Незалежності від Вічевого майдану до перехрестя з Вагилевича-Січових Стрільців  у народі називають стометрівка.  Звідки  ж  виник термін   «стометрівка»? Правильніше було б казати «чотирьохсотметрівка».

Є кілька версій. Раніше вся вулиця була проїзною для транспорту. На початку 1980-х частину її від Шашкевича – перекрили та зробили пішохідною. Нібито ця ділянка мала 100 метрів довжини, тому й отримала назву «стометрівка» або «сотка». Пізніше пішохідну зону продовжили, й неформальна назва автоматично поширилась і на неї. 


Рис. 6. Вулиця Комарова (нині Шашкевича), 1980-ті роки.
Іншу версію озвучив архітектор Зеновій Соколовський. У1984 році на вулиці Комарова збудували кафе «Молочне». Аби розмістити літній майданчик, перекрили всю вулицю. Якраз її довжина і становить 100 метрів- «сотка». А вже у 1986 році пішохідною зробили всю сусідню Радянську (нині Незалежності).
Додаток Г
Візуалізована минувшина
1. Площа Ринок
Фото 4 . Площа Ринок. Ратуша.
Площа Ринок є ровесницею міста. Всього площа налічувала 32 будинки. На сьогодні існують і зберегли історичний вигляд 14 будинків.  
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Рис. 7. Ринок. Ратуша. Західний бік площі [110.08.1903].
Найцікавіший будинок №15 (будівля 1831р),збудований на місці двох ще давніших будинків у формах класицизму, з елементами іонічної ордерної системи. У дорарадянський час перший поверх займала поважна інституція –українська крамниця «Народна торгівля». Нині ресторан «Мангал» і кафе «Мікрохвилька». Має свою історію і будинок Галицька, 29. Це перший і протягом довгих років єдиний 4-поверховий будинок у місті (додаток В, 3).


 Рис. 8. Ринок.    Квартали північної і східної сторін Ринку [1909].

В північній частині Ринку, найбільшої уваги заслуговує наріжний будинок № 8 – один з найдавніших будинків міста, споруджений у 18 ст. належав до замкового майна Потоцьких, тому має назву «кам'яниця дворська». Тут мешкав генерал, що командував фортечною залогою. 

В східній частині Ринку найдавнішим є двоповерховий будинок за теперішньою адресою вул. Мельничука 1. Він збудований 1817 року. У міжвоєнний час належав українському  масареві І.Войку, єдиному українцю серед десятків сусідніх єврейських крамниць.
 Південна сторона Ринку нині не існує взагалі. Будинки в яких мешкали переважно євреї були знесені у 1942 за повелінням нацистських окупанті

 

 Рис. 9. Ратуша. Арх. А.  Пшидиловський, Ф.Покутин. Квартали південної сторони [14.11.1904].

2. Вулиця Страчених
Фото 5. Пам'ятник розстріляним оунівцям на вул. Страчених (Скульптор        В. Довбенюк, архітектори О.Козак і О.Кос.
Під час фашистської окупації 14 листопада 1943р. в театрі сталася трагічні подія. На прем'єрі оперети Я.Барнича "Шаріка " до залу увірвалися гестапівці, перервали виставу і затримали 140 осіб, а 17 листопада засудили 27 осіб до розстрілу. Біля сусідньої синагоги було закопано 10 стовпів, до яких по черзі прив'язували заарештованих і розстрілювали. Засуджені з гідністю зустріли вирок. Вони привітали смерть вигуками "Слава Україні!" і співом "Ще не вмерла Україна". Частину заарештованих було насильно відправлено на каторжні роботи до Рейху. На пам'ять про цю трагедію вулиця отримала назву Страчених [12, с.61].
 2003 р. на місці розстрілу було встановлено бронзовий пам'ятник страченим патріотам України.
3. Площа Міцкевича

Фото 6. Площа Міцкевича.
  Рис. 10. Пам'ятник  Міцкевича. Скульптур Т. Злотницький (1898) [1910].                                                        
Цікаво що спочатку пам’ятник 
Призначався  для встановлення
у Кракові, але австрійський уряд

заборонив  там встановлювати і 

дозволив це зробити в українсь-
                                                      кому Станіславові. 

      З цього приводу у 1896 році одна із краківських газет писала: „В майстерні Т. Блотницького можна побачити майже закінчений проект фігури Міцкевича, призначений для міста Станіславова. Перше враження від побаченого — заздрість чи жаль, що Станіславів, а не Краків матиме такий пам'ятник". Під час війни 1919 р. пам'ятник зазнав пошкоджень. В  1930 році його було відлито з бронзи.      
4. Вул. Незалежності
          Рис 11. Міщанське казино. Праворуч – колишній готель Камінського [1900р.р.] споруджений з ініціативи бургомістра Камінського у 1874 p. як «зразковий готель». Невдовзі після побудови кам'яницю придбав «Кредитний банк» зі Львова. У 80-х роках, ХІХ ст. тут розміщувалось Станиславівське староство (1881-1901), «Крайова школа деревного промислу»(1891-1903), а 1909 р. відкрито  пер​ший у місті кінотеатр «Уранія». У 1914-1921 pp. будинок зазнав значної реконструкції (арх. К. Штерн) і набув модернових рис. За радянських часів тут був Будинок народної творчості, з 1984р. – театр ляльок ім. Марійки Підгірянки [18,с.98; 4,с. 11; 12. с.47].
Через неналежну експлуатацію будинок став аварійним і 1993 року був розібраний. Втрачена ще одна сторінка з кам'яного літопису міста .
Фото 7. Сучасний вигляд. Будинки №№12, 10 а, 10
5. Вклонимося пам'яті
Краяни пишаються літописними сторінками свого міста, але так мало знають про могили станіславчан. Розпочнімо долати ці прогалини…
Сьогодні неможливо уявити музичний набуток українців без творчості Дениса Січинського, особливої постаті у культурному житті краю на межі ХІХ-ХХ ст.. А пам’ятник – бандура це «зашифрована душа композитора й диригента: вісім рамен – октава, чотири сторони – квартет, три натягнуті струни – акорд, вгорі – камертон, а зверху конструкція має вигляд розпластаного хреста». Це  справді оригінальне і символічне відзначення творчого подвигу  Дениса Січинського, а одночасно – і Михайла Зорія –галицького митця,  [12, с.50].      
 Фото 8. Пам’ятник Д. Січинському (1943). Напроти -  гробівець  Левка Бачинського (1930),  посла віденського парламенту, віце - президента національної Ради ЗУНР, голови радикальної партії. Починав свою діяльність у Станіславові як адвокат.
Фотгалерея                                                 Додаток Д
Фото 9. Зустріч з екскурсоводом Л.М.Жирак біля пасажу Гартенбергів.
Фото 10. Майдан Шептицького.
 Фото 11. Залишки південно-західного бастіону (2012 р.).

 Фото 12. В'їзна брама палацу Потоцьких (2011р).
Фото 13. Гуртківці з Л.О.Лесюк, що розповідає про Меморіальний сквер.
Фото 14. Гуртківці біля пам’ятника І.Я.Франку (березень 2013)
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