У М О В И

проведення обласної історико-географічної експедиції 

«Історія міст і сіл України»

МЕТА:  виховання в учнівської молоді любові до рідного краю, шанобливого ставлення до його історії, духовної спадщини, бажання пізнавати і вивчати історико-культурні надбання нашого народу.

ЗАВДАННЯ: 

· залучення навчальних закладів, наукових установ, підприємств і організацій, широкого кола громадськості, вчених, краєзнавців до участі в дослідженні історії міст і сіл України;

· залучення учнівської молоді до краєзнавчої та науково-дослідницької роботи;

· набуття учнями поглиблених знань з історії рідного села чи міста, про визначні місця, історичні події та видатних людей свого краю;

· розкриття туристичних та екскурсійних можливостей свого краю;

· привернення уваги державних установ, громадських організацій, широкого кола громадян до збереження та відродження історико-культурної спадщини українського народу, пам’яті втрачених населених пунктів України;

· збір та систематизація краєзнавчих матеріалів до видання нової редакції енциклопедичного видання багатотомної «Історії міст і сіл України».

ТЕРМІН ПРОВЕДЕННЯ:
         Підведення підсумків експедиції відбуватимуться у двох турах: 1-й районний, 2-й обласний. Підсумки обласного туру проводяться облдержцентром туризму і краєзнавства учнівської молоді, департаментом освіти і науки облдержадміністрації до 15 травня щорічно.


Матеріали на обласний тур надсилаються до 15 березня поточного року на адресу Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (76008, м. Івано-Франківськ, вул.. Нечуя-Левицького, 19).

УЧАСНИКИ ОБЛАСНОГО ЕТАПУ:

Учні загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів та вихованці позашкільних навчальних закладів (педагоги, вчені, краєзнавці можуть бути лише керівниками, консультантами експедиційних загонів гуртків, творчих груп учнів тощо).
УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ:

На обласний етап подаються результати експедиційних краєзнавчих досліджень у двох номінаціях:

І. Нарис – опис міста (села);

ІІ. Розробка 1-5 денного туристсько-краєзнавчого маршруту або екскурсії.

Учасники експедиції досліджують і описують історію села чи міста відповідно до переліку таких напрямів краєзнавчого пошуку (усіх можливих):

· назва населеного пункту (сучасна) та її походження;

· кількість дворів (для сіл і селищ), чисельність населення станом  на …

· географічне місцезнаходження;

· виникнення населеного пункту, важливі суспільно-політичні віхи його історії в т.ч. дата і джерела першого письмового згадування;

· чинники матеріального виробництва, наявність природно-рекреаційних ресурсів;

· народні промисли як форма поєднання матеріальної культури, вжиткового мистецтва і виробництва;

· визначні особистості, що народилися в цьому населеному пункті, їх внесок у розвиток населеного пункту, краю, України, світу;

· формування культурного, просвітницького, освітнього та культово-релігійного середовища;

· значення і роль населеного пункту у формуванні етносоціальних процесів, адміністративної структури, особливостей економічного розвитку території, державотворчих процесів;

· туристсько-рекреаційні та екскурсійні можливостей населеного пункту.

УМОВИ ОФОРМЛЕННЯ ЕКСПЕДИЦІЙНИХ  МАТЕРІАЛІВ

Нариси-описи міста (села) та розробки одно-п’ятиденних туристсько-краєзнавчих маршрутів або екскурсій надсилаються в окремих папках – як самостійні роботи. Усі матеріали подаються українською мовою в друкованому вигляді та на електронних носіях (шрифт Times New Roman – 14,  pt інтервал – 1,5).

Обов’язково вказуються дані про авторську групу або автора:

· місто (село), район, область;

· навчальний заклад, клас (група), назва гуртка;

· прізвище, ім’я, по батькові (повністю) кожного учасника і керівника групи, його місце роботи, посада, робочий чи домашній телефон.

І. Нарис – опис міста (села) повинен включати такі розділи:

    1. Анкета:

                     - повна назва населеного пункту;

                     - місце знаходження, адміністративне підпорядкування;

                     - існуючий, вимираючий, зниклий.

    2. Вступ (історія виникнення, заснування).

    3. Сучасний стан (промисловість, сільське господарство, освіта, культура тощо).

    4. Значні для міста (села) історичні події.

    5. Видатні постаті міста (села).

    6. Список використаної літератури та архівних джерел.

Об’єм нарису – опису до 15 друкованих сторінок з додатками до 10 сторінок ілюстративних матеріалів (фотографії 13х18 см найбільш цікавих сучасних місць та об’єктів, вказаних в тексті, на більшості з яких присутні члени гуртка, експедиційного загону тощо; копії архівних документів; спомини старожилів; малюнки; схеми; плани і карти місцевості; легенди тощо). 

В тексті нарису слід обов’язково робити зноски, посилання на джерела отриманої інформації, що підтверджуватиме історичну достовірність подій та фактів, науковий характер надісланих матеріалів. 

ІІ. Розробка 1-5 денного туристсько-краєзнавчого маршруту або екскурсії  повинна включати  такі розділи:

1. Вступна частина: коротка характеристика маршруту, мета, завдання, відображення експедиційного пошуку, загальні відомості про населений пункт тощо.

2. Довідкові дані про маршрут: тематика, перелік населених пунктів, список екскурсійних об’єктів в них, на який вік учасників розрахований маршрут, сезонність, вид транспорту чи способу пересування, відстань.

3. Схема маршруту з позначенням нитки маршруту, місць відпочинку, ночівель, краєзнавчих об’єктів;

4. Опис оглядово-пізнавальних об’єктів на маршруті за ходовими днями  із коротким зазначенням, головних напрямів руху і орієнтирів та поетапним детальним описом краєзнавчих об’єктів на маршруті в порядку їх огляду та одночасним розкриттям (відповідно до вище зазначених напрямів краєзнавчого пошуку) історії виникнення міста (села), походження його назви, пов’язаних з ними значних історичних подій, життя і діяльності видатних особистостей, тощо, а також сучасних форм господарювання, виробництва, сфера культури, освіти і т.п.

5. Довідкова інформація: режим роботи екскурсійних об’єктів, розклад руху транспорту, місця ночівель та біваків, закладів харчування тощо.

6. Список використаної і рекомендованої літератури та архівних матеріалів.

Об’єм розробки 1-5 денного туристсько-краєзнавчого маршруту або екскурсії – до 15 сторінок друкованого тексту з додатками – до 10 сторінок ілюстративних матеріалів (фотографії 13х18 см всіх екскурсійних об’єктів згідно списку, копії архівних документів, малюнки, схеми, легенди, тощо).

На фотографіях на фоні екскурсійних об’єктів та цікавих історичних місць обов’язково повинні бути присутні члени експедиційного загону, гуртка, що підтверджуватиме факт дійсно пройденого ними маршруту.

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ

· відповідність щодо вимог оформлення титульного листа (назва роботи, повні дані про виконавців);

· відповідність вимогам до тексту роботи (до 15 друкованих сторінок, наявність електронного носія, шрифт 14 Times New Roman, інтервал 1,5, формат аркуша А4);

· відповідність роботи розділам, зазначеним в умовах проведення конкурсу;

· об’єм та глибина експедиційних досліджень;

· науковість, посилання в тексті на джерела;

· історична достовірність подій, фактів;

· відповідність додаткового матеріалу (об’єм до 10 сторінок, фото 13х18, наявність копій архівних документів, схем, легенд, спогадів тощо);

· якість ілюстративного матеріалу;

· відповідність стилю написання роботи (у формі нарису); 

· охайність, грамотність;

· наявність списку використаної літератури та архівних документів.

НАГОРОДЖЕННЯ 

Переможці обласного етапу нагороджуються грамотами Департаменту освіти, науки та молодіжної політики Івано-Франківської облдержадміністрації, лауреати – грамотами облдержцентру туризму і краєзнавства учнівської молоді.
