Характеристика

Вороневича Дмитра Петровича,
методиста  Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді, 1982  року народження,
 освіта неповна вища, 
стаж педагогічної роботи  7 років
Вороневич Дмитро Петрович   працює в Івано-Франківському обласному державному центрі туризму і краєзнавства учнівської молоді з  2016 року – методистом.
Зарекомендував себе як здібний, досвідчений і сумлінний працівник. Добросовісно виконує свої посадові обов’язки. Добре володіє ефективними формами і методами навчально-виховної та краєзнавчої діяльності. В процесі роботи проявляє творчу ініціативу, фахові здібності, організаторські вміння.

Постійно надає методичну та практичну допомогу працівникам закладів освіти, керівникам гуртків з питань покращення діяльності творчих дитячих об’єднань, організації навчально-виховного процесу. Здійснює контроль за плануванням, дотриманням розкладу занять та виконанням навчальних програм керівниками гуртків центру. 
Дмитро Петрович  вміло використовує у своїй діяльності інформаційно-комунікаційні технології, інноваційні розробки, володіє навичками аналітичної роботи.  
Працює над вдосконаленням навчально-методичного та науково-програмного забезпечення гурткової роботи. Приймає активну участь в організації і проведенні обласних конференцій, курсів і семінарів керівників гуртків, керівників шкільних музеїв  і пошуково-експедиційних загонів. 
З метою вивчення і обміну досвідом військово-патріотичного виховання Дмитро Петрович постійно бере участь в навчальних семінарах і тренінгах з підготовки суддів з видів конкурсів та змагань організаторів роботи таборової старшини та впорядників Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура»). 

Вороневич Д.П. бере активну участь у громадському житті колективу, працює над підвищенням свого фахового рівня.

Нагороджений грамотами департаменту освіти, науки та молодіжної політики Івано-Франківської обласної державної адміністрації, подякою Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді. Принциповий, працелюбний, вимогливий, комунікабельний, має високі моральні і професійні якості. Користується авторитетом серед колег по роботі та туристсько-краєзнавчого активу області.
Директор центру                                                       М.Ю. Косило
